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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: : 

Évoek óla harcolunk ezeken a hasábo- 
kon azért, hogy a zsidó hitközségek népköz- 
ségekké váljanak. De hiába kiáltottuk ed- 
dig ezt a zsidó közbélemény fülébe, még 
mindég nem lobbant fel eruptiv erővel annak 
hövetelése, hogy minden zsidónak, aki átdo- 
zatot hoz zsidóságáért, beleszólása ilegyen 
a hitközségek vezetésébe. Hogy ennek mi 
az oka? Amliért a régi államkormányok is 
azon igyekeztek mindég, hogy a nép ne 
érezze szükségét annak, hogy beleszóljon a 
nagypolitikába". A tégi időkben az bolt a 
szokás, hogy vagy az ,„öregek tanácsának", 
vagy a „tudósok gyülekezatének" deklará.- 
ták a hitközségek bezetőségét is, csak az- 
ért, hogy az egyszerübb, de azért értelmes, 
irni olvasni feltétlenül tudó szerényen meg- 
huzódó kisembert elijesszék attól, hogy ő 
szerepet is oihet - tömegével — a hit- 
községek beléletében. Ha egy szegényebb- 
sorsude értelmes szabóiparos, vagy cípész 

zsidó, kö élet fóárumán, akkor nevetségessé 
igyekeztek tenni őt, hogy elmenjen kedve a 
fopábbi működéstő". A hitközség leginkább 
bizonyos családok, vagy érdektapcsolatok 
láncolata volt, amelybe uj - gyakran igen 
értékes lánc szemeket belileszteni nem tar- 
tották szükségesnek. Nem akarunk sok pél- 
dára hivatkozni, de például a budapesti or- 
thodox hitközség már évtizede egy családi 
hitbizomány, amelyhez hozzá és beleszó- 
lása csak annak lehet, akit a családi érde- 
keltség engedi és aki egykövet fuj velük. 

A zsidó kisemberek ezreit fel kell pollá- 
gositani arról, hogy nemcsak joga, hanem 
eminens kötelessége is. beleszólást köbe- 
telni a hitközségek vezetésébe. Ne hagyja 
magát elkergetni seholsem a bitorló érde- 
keliségektől, sem azon a cimen, hogy ő 
szegény, sem azon a jogon, hogy nem elég 
tudós" zsidó dolgokban, sem azért, mert 
nincsen elég családi nexusa és befolyása. 
A zsidó kisembereket fel kell bilágositani 
arról, hogy a zsldó politika, a zsidó hitköz- 
ségi belélet problémái, nem az „ukak hun- 
cuisága", hanem oalamennytiünk életérdeke. 
A tied, meg az enyém, meg az övbék - 

salamennyiünké. 
Kiknek lett volna ez elsősorban kötelessé- 

gük ?2 A zsidó sajtónak. Igen, a sasidó 
sajtónak, amely azonban ezt nem tette, mert 
mindég és mindenkor egy tál olcsó lencsé- 
ért eladta elsőszülöttségi jogát. Azt az 
elsőöszitöttségi Jogot, amely predesztinálta 
bolna arra, hogy állandó csapatvezére le- 
gyen a zsidó feltörekoöő iömegeknek. De 
mert mindég hullattak nekik egy kis koncot, 
amit ugy hionak , hitközségi szubbenció" — 
ahogy most is teszik - ezért hallgatot és 
hallgat most is mélyen arról, hogy legyen 
már egyszer vége mindenhol, minden hit- 
községben az idejétmult klikk-uralmaknak. 

Mi azonban nem vagyunk sehol és soha 
lekötelezve, egyetlen zsidő szervnek sem és 

évek óta azért, hogy engedjék be a zsidó 

A zsidó poliika – létérdeke 
a nagy zsidó tömegeknek 

fel merte emelni szavát a köz érdekében, a 

ezért kiáltjuk és harcolaunk immár hosszu 

hogy általános proporcionális választó- 
joggal megválasztott vezetőségek mü- 
ködjenek minden közületben. Egyetlen 
becsületes megoldásnak ezt tekintjük, hogy 
az egyes hitközségekné! felburjáanzó egyéni 
érdekeket szolgáló élősdi rendszer meg- 
szünjön és a zsidóő tömegek maguk intézzék 
saját sorsukat. ! 

Meg kell azonban azt is mondjuk, hogy 
nem csak a mai vezetőkben ban hiba, nem 
is minden hitközségben van hiba. Hanem 
magában a széles zsidó rétegekben. A zsidó 
kisemberek nemtörödömségében és közönyé- 
ben. És hogy öket felrázzuk ebből a 
állapotból, azért kell minden egyes alkalom 
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mal kiméletlen Röntgen nel a nyilvánosság, 
a s9jtó világitó rakétájával rámutatni a sok 
bünre, szennyre, anomáfiákra, klikk bünökre, 
amelyek uralják a zsidó közéletet. Nem hi- 
csinyes érdekek és nem efemer értékü sike- 
rek érdekében irunk, harcolunk a zsidó köz- 
élet tisztasága érdekéken és hozzuk kimélet- 
lenül napvilágra a bünöket, hanem egyes- 
egyedül azért, hogy felrázzuk a zsidó töme- 
geket közönyükből. Hogy lássák végre, hogy 
a hitközségi politika nem az „urak huncut- 
sága" keil legyen és hogy harcoljon a saját 
uralmáért, verekedje be magát a hitközségek 
zöldasztalaihoz, mert ha igy hagyja magát 
az orránál fogva vezetni és elbiselhetetlen 
közterheit kezelni, akkor a vége az lesz, hogy 
továbbra is guantité megliéble lesz a zsidó 
köz szempontjából és idők végtelenséig fog- 
ják uralni és kihasználni egyes érdek kapcso- 
latok bizonyos hitközségekben a zsidó hit. öz- 

jahh L0ön dunamnyi töldterület 
a flesztinai zsidó telenü lés séljaina 

Évek óta huzódó birtokpert nyert a PICA az arab nacionalistákkal szemben 

Jeruzsálem. - A perownel körzeti kor- 
mányzó határozata folyilán Safed melleti, a 
Kensán hegyen 13.000 dunam földet ismertek 
el, mtnt jogos zsidő tulajdont. Ezen területet 
kolonizáció céljalra fogják felhasználni. 

A rendelkezés véget vetett egy évek óla 
huzódó pereskedésnek, amely az utóbbi idő- 
ben állandóan foglalkoztalta a helőságokat. A 
pereskedés 20.000 dunam féldért folyt, amely- 
ből most már csak 7.000 dunam hovatarto 
zandősága felett fegnak itéletet hozni. Egy- 
idejüleg ezen területnek egy részét Safed 
városának megnagyobbitására fogják felhasz- 
nálni. 

A kérdéses 20.000 dunam földterület ez- 
előtt 41 évvel ment át a Báró Edmund Rolh- 
schild által alapitott PICA birtokába, 20 év. 
vel később egy felebbezés folylán elvették a 
PICA fól a birtoklási jogot. 1925.ben ismét 
elismerték a PICA jogosultságát, amikor is 
felparcellázták és eladták egyrészét városi te- 
lepülés, másrészt mezőgazdasági koloniták léte- 
sitésének céljaira. Fel is épitettek 10 házat 
és várták a további épitkezéseket. Egyidejüleg 
külön városrészben egy klimatikus üdülőhe.- 

lyet szándékoztak felépiteni, amelyre a ter- 
vek már el is voltak készítve és ettől várták 
Safed exisztenciális érdekü kézmüiparának 
felvirágozását. 

Ekkor arab nacionalisták Subhi Kadra, 
Auni Bey és Abdul Hadi vezetésével tiltako- 
zásukal jelentették be a palesztinai kormány- 
nál az épitkezés ellen azzal, hogy a Kanaán 
hegyi terület az államé és azt nem szabad 
eladni. 500 év előtti adatokra támaszkodva, 
sikerült is nekik – egyelőre - a további 
épitkezéseket megakadályozni. Az srab tanuk 
a per folyamán bizonyitékokat mutaltak fel, 
hogy körülbeül 7.000 dunámnyi területnek 
fizették is a bérletét, tehát igy a mostani dön- 
tás csak 13.000 dunamről szól, mig a 7.000 
dunam sorsáról majd a biróság fog véglege- 
sen dönteni. 

A 43.000 dunam földterületnek zsidó 
ko onizációra bvaló birtokbavéleléről a PICA 
részéről már gondoskodás is történt és a 
perownei kormányzó az itélet kihirdetése 
után engedélyt adott a zsidó ftelepités za- 
vartalan keresztülvitelére. 

Halikán a palesztimi 
Róma. Az „Osservatore Romanof, a Va- 

tikan hivatalos organuma, egyik legutóbbi 
számában vezércikkben foglalkozik a palesz- 
tinai zsidő bevándorlás kérdésével. A cikk 
élénk felünést kellett világszerte érdelelt kö- 
rökben, mert a vatikáni sajtó olyan hangnem- 
ben és olyan szempontokból itéli meg a pa- 
lesztinai bevándorlást, amely távol áll a val- 
lási szempontoktól és kizárólag politikai jelleg- 
gel bir. Már pedig köztudomásu, hogy a Va- 
fikán-nak csak a ovallásos érzést, vagy val- 

tömegeket a hitközségi tanácstermekbe, ( lásos szemléletet és főként a katholicizmus 

zsidű bevándorlás ellen 
érdeksit sértő dolgokban van és lehet, miant 
vallási hatalomnak beleszólása. 

Az ,Osservatore Romano" többek közölt 
azt irja, hogy a zsidő bevándorlás emelkedése 
nincs összhangban a benszülölt lakosság jo- 
gaival. A zsidó bevándorlásnak nem szabad 
megváltoztatai a zsidó és arab lakosság 

közötti eddiai számarányt. Hogy ezeket a 

megállapitásokat a vatikáni sajtó mégállapitá- 

sokat a vatikáni sajtő milyen elvi szempon- 
tokra épiti - azt egyetlen szóval sem em.- 
liti a cikk keretében.



a NEPÜNK 

HMA Vatikán állásfoglalása kélségtelenül 
lulmegy a vallási érdeklődés körén. Ha a 
Valikán a vallásos szentségek épségét tartaná 
szem előtt, akkor épen a benszülölt mohame- 

ádán arabok ellen kellene forduljon, akik nem 
egyszer tünteitek már a panaszfalnál és za 
vorták meg s vallási békét. Minthogy azonban 
a lakosság számarányának kérdése kizárólag 
a cionista világszervezet és angol mandatárius 
hatalom érdekkörébe tartozik és ennek meg- 

változása kizárolag csak világi, illetve politi 
kai jelleggel birhai, a Vatikánnak fenti cikké- 
vel tehát kétségtelenül politika! tervei vannak. 

Erthetően kinos fellünési keltett tehát a 
Vatikán nyilt támadása a palesztinai zsidó 
bevándorlás ellen, amelyei eddig a világ 
összes erkölcsi, politikai és vallási szervezetei 
a legnagyobb szimpátiá al néztek és támogat- 
tak. A Vatikán nyilatkozatának minden bizonnyal 
politikai téren még folytatása lesz. 

Külön területre koncentrálják 
az összes németországi zsidókat 
Berlin. A franken! kerületben, amelynek 

vezetője a közismert Julias Streicher, egyre 
erősebben dühöng az antiszemitizmus. A dol- 
gok olyan méreteket öltöttek, hogy a Fraprk- 
furter Zeitung, amely egyébként ugyancsak 
gleichschaltolva van, szükségesnek látta közbe 
lépni s tiltakozni az ujabb excesszusok ellen. 
Frankfurtban több százezer példányban szét 
oszlottak egy röpiratot, amely az összes a 
még a városban élő zsidóknak nevé! és pon- 
tos cimét tartalmazza. Ezt a brosurát azért 
terjeszlik, hogy a zsidóellenes bojkottmozga 
lom véghezvitelében „tévedések és félreérté- 
sek" ne fordulhassanak elő. Hildesheimban 
egy nácikongresszuson két köztiszteletben álló 
polgárit a nyilvánosság előit megszégyenitelttek, 
mert kiderült róluk, hogy zsidő üzletekben 
vásároltak. A bajorországi városokban rende- 
letet adíak ki, hogy a zsidők, akik illetőségi 

helyeikről eltávoznak, más helységekben leg- 
feljebb 12 őrát tölthetnek el. 

A Frankfurter Zeitung ezeket a jelensé- 
geket kommentálva, azt a javas atot (eszi, 
hogy azt a néhány százezer zsidót, akik 
még Németországban élnek, az ország bi- 
zonyos ferületein koncentrálják, megengedve 
nekik ezzel szemben, hogy ezen a területen 
szabadon élhessenek és korlátozás nélkül ve- 
hessék igénybe po'gári jogaikat. A lap lehe- 
tetlennek lartja a jelenlegi állapotok fenntar- 
tását, amikor még mindig néhány százezer 
zsidő él Németország terülelén. Valamilyen 
megoldát kell, hogy találjon számukra a né- 
met állam és ennek a megoldásnak oda kell 
hatni egyuttal, hogy a zstdőkérdés ne legyen 
többé állandó zaverok és nyugtalanságok 
előidézője. 

a rituális gyiik 
a cuzi 

Cuza hivatalos organuma az „Apártarea 
Netlonala" isnét előránczigálja a ritnális gyil 
kosság legendájái. Egyidejüleg egy illusztráció 
jelentk meg a lapban, ahol több zsidó körül üli 
az asztalt, amelyen az áldozat fekszik. És alata 
egy a képnek megfelelő szöveg éktelenkedik. 
Es ezi a lapot a falvakban és városokban 
háboritatlanul terjesztik. Az „Apararea Nalio 
nala' ujból felmelegiti a „Stürmer'ből jól ös- 
mert hamisitásokat, amit August Robling 
osztrák anfiszemita professzor dobott a közvé- 
leménybe, és amit nem kisebb ember, mint 
Prof, Hermann Starck hitszegőnek és goromba 
hamis itványnak minősitett. Rohling kénylelen 
volt bessületsérlési perét visszavonni mer! 
időközben leálcázták a hamisitásokat. 

osság legendája 
sta sajtóban 

Rohbling hamisitásához az anyagot egy 
romániai származásu Áron Brimann nevezelü 
zsidő szolgáltatta, aki előbb a profestáns és 
később a katolicizmushoz tért át és 1885 ben 
a bécsi lörvényszék áltl okmányhamisitás éri 
három havi börtönre és a országból való 
kiutasításra lett elifélve, Emlitésre méltő, hogy 
a Dr. Justus kiadásában megjelent brosura. 
„A zsidő tükör"t, amely adatait szintén fenti 
hemisitótól vette ált. A keresztény teotógusok 
nyiitan kipellengérezték, és szerzőjét ocsmány 
hamisitőnak nyilvánito ták. A cuzista sajtó ime 
reprizt ád a rituálisgyilkosság legendájáról. 
Régi hamisításokat reprodukái ujra. Dehát 
meddig is fogják a hatóságok még türni ezeket 
a megmételyező uszitásozat? 

A zsidőeredetü horogkereszt 
az antiszemitizmus szolgálatában 
Az „Apárarea Nafionalá" cuzista hivatalos 

lap, ,Horogkereszt Palesztinában" cim alatt 
cikket ir egyik legutőbbi számában, amelyben 
hiteles' forrásból közli, hogy John Harwey 
angol fassiszta vezér a betlehemi templomban 
egy régi kőből faragott horogkeresztet fedezett 
fel. 

Ezen hiradás épen annyira , hiteles7, mint 
a lap hoz áfüzése. Az „Apararea Nafionalá- 
ugyanis nem egyebet ir, minthogy ezen horog 
keresztet a régi keresztények használták. még 
a IV.ik században. Nagyon érdekes... Azon 
ban van egy kis hiba is. Tudniifik arról meg- 
feledkezik a cuzista hivatalos, hogy az első 
keresztények szemiták voltak, sől ha nem 
horagszik meg reánk Cuza ur, akkor ki 
jelentjük, hogy az első keresztények, kezdve 
az apostolokkal, mind zsidók voltak. Tehát ezek 
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szerint a horogkereszt zsidő jelvény kellelt 
legyen . . 

Eszerint a horogkereszt „árja eredele"- 
nagyon kétes,.. Különben is lapunk hasábjain 
már foglalkoztuak azzal, hogy kiásotlt régi 
zsinagógák falán nem egyszer találtak horog- 
keresztes diszitéseket, sői régi imakönyvekben 
is fedeztek fel ilyen rajzokat. 

Részünkre semni fortossággal ezen dolog 
nem bir. Nagyon szivesen rendelkezésükre 
bocsájtjuk a cuzistáknak a világ összes horog 
keresztjeit és horogkereszteseil. 

De nem fél.e Cuza ur aftól, hogy a zsidők 
pert fognak inditani a hitleristák és cuzisták 
ellen, hogy elődeiktől plagizálnak és hetytelen 
értelmezéssel saját szimbólumukként hasz- 
nálják fel a horogkeresztet ... ? 

Teljesen ujonnan átalakitva, a legmodernebb kényelem. - Szobák már 80 leitől 
kezdve. - Telefon - Fürdő — Hideg-meleg viz. 
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— II. Károly király 50.000 leit ado- 
mányozott a iasi-i zsidók nyomorának 

lösés, amely nem ismer népi különbséget, 
erősen megtátogatta a jasii zsidőságot is. A 
geltő sötéljében nyomorgók és nélkülözők 
jajkiáltása eljutott Románia királyénak trónu- 
sához is és a királyi bölcsesség megértelte, 
hogy a szenvedőkön csakis egy királyi gesz- 
fussal lehet segiteni. II. Károly király 50.000 
leit juttatolt a jasi.i zsidó szenvedőknek és 
ezen gesztusával nemcsak anyagi. hanem er- 
kölcsi nél ülözéseket is enyhít. Országa né- 
pének pedig utat mutat, hogy a nyomorgók 
között nem szabad nemzetiségek és vallások 
szerint klasszifikáni, hanem egyformán kell 
mindegyitnek següségére stetni. 

—– A jugoszláv régenstanács és a 
zsidóság. Belgrád. Dr. Kadenco Stancooic. 
a jugoszláv régenstanács egyik tagja, kihallga- 
táson fogadta Dr. Pakics Pijadet, a zsidő 
hitközségek és a ,Bune-Brith" páholyok kép- 
viselőjét, akinek nyilatkozatában köszönetél 
fejezte ki, a jugoszláv zsidőság hazaszeretete 
iránt. Kijelentette, hogy nagy szimpátiával fo- 
gadja a cionizmust. „A zsidóság egy kullur- 
nép és minden joguk meg van arra, hogy 
egy önálió nemzetet képezzenek. A hazasze- 
retetnek nem ellentmondása a cionizmus, — 
monda a régens, Ami a megyar állampolgá- 
rok kiutasitását ilieti, akik között néhány zsidő 
js van, kijelentette a régens, hogy ha ezek 
közül bárki igényelné, vagy már kérte volna 
a jugoszláv állampolgárságot és nem let! a 
kérése még elintézve, ugy ő közbe fog járni 
azok érdekében. 

– Egy zsidő nem biráskodhatik 
igazságosan. Berlin. Azon kevés zsidő birőt, 
akiket mint vol frontharcosokat meghagytak hi- 
vatalukban, lehetetlenné tenni igyekeznek, 
amit azzal vélnek elérni, hogy a 
pereskedő feleknek megengedik, hogy a 
birő zsidősága miatt érdekeltségi kitogást 
emelhetnek. A „Deutsche Zaitung? jelentése 
szerint egy polgári perben, amelyet egy zsidő 
kereskedő inditott egy náci ügyfele ellen és 
a tárgyalást vezető biróő zsidő volt, a náci 
alperes érdeleltségi kifogást emelt a birő 
ellen. A birói kamara elfogadta az alperes 
érvelését és határozatában kimondfa, hogy 
érihető, miszerint a biró elfogult fajlestvére 
ellenében és igy nem mondhat igazságos ité- 
letet a keresztényszociálista ügyféllel szem- 
ben. A keresztényszociálistának a biró pár- 
tatlanséágában való hit meginoghat, bármilyen 
jóakarat vezérelje is azt. 

— 76 éves születésnapján meggyil- 
kolták. Dr Simon Scherbel, az ismeri és 
kivátó tró, egészségügyi tanácsost, Lissában 
(Kelet Poroszország), amint egy beteglátoga- 
tásból hazafelé tartott, ismeretlen egyének 
megtámadták, ugy hogy sérüléseibe rővide- 
sen belehalt. Az ujságok a valódi tény- 
állásról el akarják ferelni a figyelmet és 
rablótáma dásnak tüntetik fel az esetet. Azon- 
ban a helyzettel ismerősök a barna gyilko 
sokat sejtik a témadás hátterében. A meg 
gyilkolt orvos éppen aznap ünnepelte szüle- 
tésének 76. évfordulóját, amit az orgyilkos 
banditák ezzel a szörnyiettel fejeztek be. 

–- A zsidő ügynökök kizárásat 
a közvetitő kereskedelemből. A 
Volkischer Beobachter" jelentése Szerint, a német- 
országi közép és nagygyárosok szövetsége megálla- 
podást létesílett a ,„D2eutschen Arbeltsíronttal". hogy 
a kebelében müködő utazó (ügynök) szakosztály tagjai 
látogathatják csak ezután a vélük üzleti összekötletés- 
ben lévő feleket. A mtat köztudomásu, az ,AÁrbelisírom! 
tagjai zsidók sem lehetnek.
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METI GLOSSZÁK A róma i itélet 
Rőómában ötezer zsidőt itéltek halálra. 

A Népszövetségi hármasbizottság itt ült 
össze, bogy döntsön afelől, mi történjen, a 
eaarvidéki zsidósággal, ha e terület ujra 
visszakerül Németországhoz. A bizottság dön. 
tött és ötezer zsidő feje fölölt meglengette a 
horogkeresztes hóhérbárdot. 

A népszövetségi tagok arra kötelezték 
ugyanis Németországot, hogy ha a népsza- 
vazás kedvezően ütne ki számára, egy (1) 
évi időtartamra jogegyenlőséget köteles nyuj- 
fani az ott élő zsidó kisebbség számára. 

A healálos itélet tehát egy évig prolongálva 
van, 

A német delegátus ugyan még ebből is 
alkudni próbált és kérte a jogvédelembe csak 
a saarvidéki születésü zsidók részesüljenek, 
mig a külföldi és bevándorolt 21sidőkra a bi- 
rodalom érvényben lévő törvényei vonatkoz- 
zanak. A népszövetségi delegáció végül azon- 
kan ugy döntött, hogy mindazon zsidókra vo- 
natkozik az egy évi jogvédelem, akik legalább 
egy éve laknak a területen. A Harmadik Bliro- 
dalom internálótáborjai elől emigrált német 
zsidőkat tehát nem védi semml. 
Eddig a népszövetségi itélet. 
Tehát egy év. 
Végzetesen tragikus itélet. A haláiraitél- 

teknek egy esztendőt adnak, hogy felkészül- 
jenek a kivégzésére a siralomhkázban, a ha- 
lálfélelelem és a hóhér ideges várakozása 
közben. Pokoli fogalmazás ! Hiszen a bizott- 
ság megtehette volna, hogy bizfositja a jog 
védelmet a zsídó kisebbségnek egyszer s 
mindenkorra. Nem ezen állolt vagy bukott a 
Saarvidék kérdése. E helyett azonban a bi- 
zottság népszövetlségi jóváhagyással formáli 
san rászabaditja a zsidó áldozatokra a ki- 
éheztetett fenevadakat. Az egy éves megtar. 
tóztatás után módot, lehetőséget és jogot 
nyujt az elköretl ező mészárlásokra. Egy év! 
prolongálással igazol minden nemzeti szociá- 
lista gaztettet, 

Egy év - mondja a bízottság, de min. 
denki tudja, hogy a valóságban ez azt jelenti, 
hogy: azonnal. Már a legközelebbi éjszaka. 

Mert vehetik-e komolyan a kiéhezett ro- 
hamosztagosok az olyan jogot és olyan erköl- 
csöt, amely időhöz kötött, amely mindössze 
egy évig bir hatállyal. Hiszen az itélet szemébe 
sujt minden emberi jogszolgáltatásnak! Ez 

egy vadászengedély, amely a „tilalom" után 
az éles töltéseket is megengedi. A mai bünt, 
a holnap erkölcsévé emeli és a rohamosztagos 
van annyira jófejü, hogy ne várjon holnapig. 

Nem ringatjuk hiu illuzióban eddig sem 
magunkat. Tudtuk hogy ha a Harmadik Birodalom 
egyszer ráleszi szöges bakkancsát a Saarvi- 

NÉPÜNK 

dékre, akkor kimélet nélkül véresen eltapossa 
a zsidóságo. 

De hogy erre egyenes felhatalmazást kap- 
jon a Népszövetségtől?.. ez csulfá tesz 
minden reális képezeletet. 

Es, hogy még kiteljesedettebb legyen a 
iragédk , nem hallgathatjuk el azt sem, hogy 
a bizotságbsn, amely halálra itéll ötezer zsi- 
dőt, francia részrői egy sidó polilikus is 
résztvett. Ruef, a pénzügyminiszterium veluta. 
ügyosztályának igazgatója. 

A Hormadik Birodajomban már fenik a 
késeket és tisztogatják a vevolverek sötét csö- 
velt. A teljes reménytelenségben csak egyetlen 
mentő lehelőség van még. A január 13 iki 
bépszavazás, amely a statusguo esetén, meg 
változtathatja az 5000 saarvidéki zsidő halálos 
itéletét. . . 

Cuza interpellál és 
Inculetz válaszol 

December 7 én a román kamerában az 
interpellációk napja volt. A. C. Cuza a hires 
entiszemita vezér interpellált. Azt kérdezte a 
betüg) minisztertől, hogy hogyan lehetséges az, 
hogy a cimére érkező németországi náci pam- 
fletteket elkobozzák. Nem engedik el hozzá, 
pedig neki szüksége van rá. Erre a kérdésére 
azt válaszolta Inculetz belügyminiszter, nagyon 
is helyesen, hogy nem engedik be azéri az 
országba ezeket az iratokat, mert ezek az ir- 
redentizmus szolgálatában állanak és csak 
nyugtalanság forrásai lehetnek. Erre Cuza rep- 
likázott és azt mondotta : hogy bizonyára a 
zsidő cenzorok machinációja ez. Inculetz is- 
mél válaszol és azt mondja: „Nem hinné, 
hogy zsidő cenzorok müve volna, de különben is 
tartja a zsidó álltampolgárokat olyan értékes- 
nek az ország szempontjából, hogy ne en- 
gedje öket ok nélkül bántani." — Cuza ismél 
válaszolt és azt kérdi: Vajjon az egésr libe 
rális párt osztja a miniszter ebbeli felfogá : 
sát 2" Inculetz miniszter erre is megfelelt: rö- 
viden de helyesen: -,Igen Cuza ur, ez fejezi 
ki egész pár unk nézetét is e kérdésben." 

Az egész interpellációs incidensből az 
egyáltalán nem meglepő, hogy Cuza poanasz- 
kodik a náci röpiratok és piszkolódó pamllet- 
tek elmaradása miatt. 74 éves koráiy miadég 
ezeken lovagolt és nem is csodáljuk, hogy 
hiányzik neki a bődületes német szennyiratok 
elkobzása. Nem igaz visszont az, hogy ez zsidő 
cenzorok munkája volna, annál kevésbé, mert 
tud unkzal alig van zsidő cenzor az országban. 
Örvendetes ellenben Inculetz belügyminisztet 
erélyes, bátor és nyilt állás oglalása. Káros vak 
tartja a pamflettek behozatalát az ország nyu- 
galma szempontjából. Ez szentigaz. És nyiltan 
hirdetl, hogy egyenrangu és jogu polgárai va- 
gyunk sz országnak. Ez nem csak, hogy na- 
gyon igaz, hanem a mai szomoru cuzislia ko 
runkban ezt hangoztalni is kell. De ha már 
nem élhetünk e nélkül, akkor örvendetes, hogy 

ilyen nyiltan, bátran és erejének tudatában a 
miniszler a zsidók mellett törilándzeát. Bleám 
esete modern változatban. A nemzeli szociá- 
lista iralok küldése a sidóellenes front erő 
silésére induit el Berlinből. És mi lett belőle ? 
Egy ragyogó nyilaikozat irrilálója a román 
kamarában. 

Örvendünk neki.... 

az izzólámpa hevásanlási ara, mao az áramfo tásnrá forallolt költség ö57-ra rug 
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A veormsi temető 
két sirjának legendája 
Manapság, an ikor olyan nagy áldozattal 

jutnak ki egyesek a Szentföldré, meg kell 
emléhkezni egy nagy rabbiról, aki életével fizetett 
Palesztinába való utazása tervéért. Wormsban 
van eltemetve, mindjárt a régi temető bejára- 
tánál. Szorosan sirja mellett még egy sir van. 
Ez a két sír a legszebb szimbóluma annak, 
hogy akadnak még emberek, akik hősiesen 

eláldozzák életüket és vagyonukat zsidósá- 
gukért. Rabbi Meir ben Baruchnak és Süss- 
kind Alexander Wimpfeldnek hivják a két 
jámbort, akiknek teste a wormsi sirban por- 
ladozik. Sirjuk fölött egy fa szomorkodik, le 

velei a két sírkő fölé hajolnak és beszélnek.. 
Rabbi Meir ben Baruch áldásos élete 

teljében elhatározta, 
csoládjával Palesztinába utazik. A rabbinak 
Mainzban volt székhelye, de alája tartozott 
Habsburgi Rudolf valamennyi zsidó alattvalója, 
mert Rudolf a birodalom főrabbijává ne. 
vezte ki. 

1285-öt irtak ekkor. A zsidőság sokat 
ezenvedett ezekben az időkben is a nyugati 
államokban. Rosszul ment soruk a Rajna és 
a Majna vidékén. A szorgalmas, Istenáldotta 
nép nyögte a hatalmasok zsarnokságát. 

hogy a Rajnavidék több 

Rabbi Baruch a sok szenvedés láttára 
elhatározta, hogy több családdal Palesztinába 
vándorol. Hatalmas jelentősége volt ennek 
azokban az idökben. Az ország urai elcso 
dálkoztak a fantasztikus vállalkozáson. És 
bosszankodtak is a hatalmasok a terven, mert 
hiszen a zsidőság már ebben az időben is ki 
tünő adófizető volt. Es elhatározták a hatósá- 
gok, hogy a nagyarányu kivándorlásnak ele 
jét veszik. 

Csak egy kis csoport tudotlt Rabbi Melr 
Baruch vezetésével Eszakolaszországig eljulni. 
Egy kis lombardiai faluban ért véget a kiván- 
dorlók utja. Állitólag a bázeli püspök legyve 
resekkel vitette a rabbit és csoporfját fel- 
sőbb utasitásra a görzi kerület Ensisheim 
nevü városkájába. Ide internálta tehát a csá- 
szár országa főrabbiját és ezzel az erőszakos 
lépéssel megakadályoztla a gazdag zsidók 
kivándorlását. 

Ezekben az időkben az iyen politikai ügy 
csak pénzkérdésen mulott. A rabbi hivei, akik 
nem hagyták cserben vezetőiket, hatalmas ösz- 
szegeket kináltak fel a császárnak a rabbi 
szabadonbocsátásáért, de a rabbi megakadá- 
lyozta ezeknek az akcióknek sikeré. Nem 
akarta, hogy napirenden legyenek a rabbielle- 
nes akciók, hogy ujabb és ujabb pénzhez jus- 
sanak az ország hatalmasa!, a váltságdijak 

I révén. Kereken megültotta, hogy ilyen áron 

vásárolják meg szabadságát. De fogadta hi- 
veit, tanitványait, leveleznie is szabad volt és 
megirhatta fogságában azokat a hatalmas mű- 
veket is, amelyeknek legnagjobb lésze meg- 
maradt az utókor számára. 

Amikor öt évvel később Rabbi Baruch a 
fogságban meghalt, megkezdődött a heroikus 
tragédia utolsó felvonása. Évekig temetelle 
nül feküdt a szent! ember holfeste Epnsis- 
heimben. Végre egy gazdag Írankfurti zsidő 
polgárnak, Süsskind Alexander Wimpfeldnek 
sikerült egy hatalmas összegért megvásárolni 
a rabbi holtesítét, a joggal, hogy eltemetheti. 
Egyeltlen juialmat kért ez a derék ember, azt, 
hogy ha meghal, a rabbi mellet! temessék el. 

Ez a története a wormsi temető két sirjának. 
Rabbi Meir ben Baruch, aki Palesziinába 

akart kivándorolni és aki elhatározásáért 
ötévi böriönnel és halálával fizetett, sőt, aki 
halála után sem talált nyugalmat, remekbe 
szabott, gyönyörü, klasszikus irásokkal aján- 
dékozta meg fogságában hiveit. Ezekben az 
irásokban mártirumát irla meg és az eszmélt 
énekelte meg, amelynek vértanuja volt. Egyik 
legnagyobb írása a „Tóra égése" cimü bal- 
lada volt, amely a római Aposlumus szörnyü 
parancsát, a Tőra elégetését tárgyalja. Hatal- 
mas költői erő mutaikozik meg ebben a bal- 
ladában, amelynek tanitása sz, hogy a zsidó- 

I ságot nem lehetelt és nem lehel eltiporni.



A töretlem opiirmistálk 

A kencellár hátracsapta homlokába hulló 
fekete Törtjelt és érces kemény hangon szó 
lalt meg, amelyet a hangerősitők még felfo 
kozva zuatak a tömeg felé. 

. A nemzetiszoclálirmmus még 1000 
(ezer) évig fog uralkodni Némelországban . 

Nem többet, de egy másodperccel sem 
kevesebbet. - 

Pár nepra rá junius 50 ika volt. És mire 
ujra felvirradt a reggel az egész nemzetl- 
szociálista vezérkar már a krematórium emésztő 
tüzében égett. Nem, maradt belőlük csak egy 
marék barna hamu. Az ezer esztendőből - 
ugy látszott - valamit mégis engedni kell. 
Az optimisták azonban még akkor is hisznek, 
ha már az utolsó szeget is beverték kopor- 
sőjukba . .. 

A vegyesházasságok elleri küzdelem kap- 
csán egy barna teoretikus kiszámitotta, hogy 
ezidőszerint mintegy 400.000 kezertvérü német 
él a birodalomban. ,Ha ez igy megy tovrább 
és nem vesszük fel a legélesebb küzdelmet 
ellene, akkor holnap ez a szám 1.200.000-re 
és hbolnapután talán 3 millióra emelkedhetik. 
Mire pedig 2000 et irunk a naptárban még az 
is megtörlénhetik, hogy már 5 millió idegen 
vérüvel kell számolnunk. 2100 ban a nemzeli 
szoclálista módszerek alkalmazása nélkül, 
Németország ura, bitorlő idegen lenne, a nép 
kevertvérü és az utolsó tiszta 
rabszolgasorsban élnének." 

vérü németek 

Mizdez 2100 esztendőben 5 milliós ke- 
vertvérü népesség alapján. E preciz számitás 
tmponáló pontossága meghajlásra késztet 
minden csiszolt elmét. 

Csakhogy valami még sincs egészen 
rendben. Mert hallgassuk csak meg, mit mond 
Alexsnder Katz ur, „A német nemze! árja 
kereszlények szövetségének' elnöke: „A mai 
Németországban (1934) mintegy 6.000.000 ra 
tehető a kevertvérdek száma-" 

Az ember kisérlésbe esik, hogy ennyi 
egfejhetetllen rejtély láttán, bucsut mondjon 

a gondolkodás hitlvány módszereinek. Mer! 
Katz ur nyilvántartása szerin! Németországban 
máris 2100 beli viszonyok uralikodnak. Világo- 
sabban : bitorló az ur, a nép javarésze ke- 
vertvérűü és rabszolgasorsban él. 

Kell e még több bizonyiték arra, hogy a 
barna optimizmus még az utolsó koporsőszeg- 
nél és a krematőórium tüzében sem veszti el 
fiatalos rugékonyságát ? 

Már most csak az lenne különösen érde- 
mes ohlfejtés, ha a barna tu ósok nem a 
400.000-ből, henenmy 6 millióbóől Iindulnának ki 
és igy rajzolnák meg a 210 as esztendő 
hajnalpirkadását Németország ege alaít . , 

A zsidő hullák ügye 
Most Varsóból jölt a hir. De jött már Bu- 

curestiből is. És Budapestről is. Jöti már Ber- 
linből és Wienből is. A zsidő orvoslanhellga- 
tókat elzárják a hullák boncolásától, mert zsidő 
hullák nem kerülnek sohasem az egyetemek 
anatomiai intézelek boncolóasztalaira. Mt is 
irtunk már erről és talán szakitunk a sablon- 
nal akkor, amikor a dolgot nem tisztára zsidő 
szemmel nézzük, hanem a nem zsldők szemé 
vel is. Tény az, hogy vallásunk törvényei ka- 
tegorikusan előirják, hogy a zsidókat, ha meg- 
halnak el kell temetni. Minél előbb, lehetőleg 
24 őórán belül. Mi nem is szállunk szembe 
ezzel a felfogással, mer! tradicionális alapon 
állunk. Bár meg kell jegyezzük, hoagy amikor 
ezt a törvényt a gyakorlatba álvidék, akkor 
még nem voltak bonciermek, nem volt fejlett 
kórbonclfan és nem voltak ilyen egyetlemi in- 
tézmények. Most azonban vannak és léteznek 
ezerszámra orvestanhallgatók, akikre az em- 
beriség és a zsidóság szempontjából egyaránt 
szükség van. Nem hivatkozunk ezutlal Erlichre 
és a többi orvostitánra, akik sohasem tudták 
volna atkoini azt, amivel előbbre viltek és vl- 
szik napról napra ez orvostudom ányi, ha nem 
tudiak volna boncolni és igy tanulmányozni az 
emberi test csodás relytélyet. 

Mit is követelnek az egyetemek hallgatói? 
Mit kérnek pé ldául Varsóban és Lembergben, 
Hogy a szegény, minden hozzátartozó nélkül 
elhunyi zsidók hullált adják át az egyelemek- 
nek fanulás céljából Hogy zsidő halígatók ér 
dekében zsidó hullákat is kapjanak. Mi nem 
tartjuk ezt oljon égbekiállló nagy kövelelés- 
nek, amelynek ne ehelne eleget tenni —- a 

jert Palesztinábai 
Mindazok, akik g attal, Drishottal rendelkeznek 3S00 lejért kijut- 
hatrak Palesztin iba, miely árban a vizum, utlevél, hajójegy és minden 
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köz érdekében. Nem akarunk prejudikálni és 
nem skarunk állástfoglelni. De valahogy az az 
érzésünk, hogy ki kellene valahogy venni a 
méregfogál ennek a kérdésnei. Az eljövő zsidő 
orvosgeneréáció érdekében. Valami utat, módot, 
hogy a nemzsidó orvostanholtgatlók ne agitál 

janak folyton ezzel, mindenhotl, ahol egyetemi 
hallgatók ülnek az egyetemek előadó termében. 

Meg kellene oldani a kérdést, egy kis 
hajlékonysággal. egy kis megértéssei és rnem 
merev elzárkózással . .. 

Damaszkunsz 
hivja a zsidókait! 

A nig Palesztinában tort ül az arab sovi- 
nizmus a cionizmus fölött és horcol a zsidó 
ujláépités ellen, - addig Transjord iniál an és 
Szyriában kitárulnak az arabok esdő kerjai a 
zsidők felé. Palesztinában a cionizmus kon- 
jukturájában lehet ágálni a zsidó bevándorlás 
ellen és közben élvezni a gyümölcseit. Mert 
Palesztinában már nem a puszta benyérről, 
hanem a nagyobb darab, a zsirosabb kenyér- 
ről van szó Oítt jut mindenkinek, az arabnak 
és zsidónak egyaránt. Csak arról van szó, 
hogy kié legyen a nagyobb, kié a több mun 
kaaikalom. 

Szvriában azorban nincs sem kicsi, sem 
nagy. Sem kevés, sem sok. Oda csak az illata 

jut el a virágba borult nerancsligeteknek. Csak 
a hangja a dübörgő élet ritmusárok. Ott nem 
beszélnek a veszélyes zsidó bevándortásról, 
hanzm sóő áran, vágyakolva tekintenek pa- 
lesztinai arab testvéreikre, akignek különös 
kegy folytán, osztályrészül jutotl, hogy része- 
sei legyenek egy uj élet indulá ának. 

A szyriai arabok azonban nem skarnak 
csak csendes szemlélői lerni ennek a teremtő 
fejlődésnek és nem akarjék örökké csak az 
uccéról nézni a palesztinai fényes kirakatot. 
Részesei akornak len d annak az éltető dina 
mikának, ami a zsidő bevárdorlás jelent. Ki- 
tárják karjaikat a zsidók felé. 

A szyriai arab sajtó állandóan nopi 
renden tartja a zsidó besándorlás kérdését. 
Kövefeli, hogy az arab és francia vezetőkörök 
hassanok oda, hogy meginduljanak Szyria 
felé is a zsidó tömegek. A palesztinai ara- 
bok természetesen nem jó szemmel nézik ezt 
a poliitlkát. Nem azért. mintha féllenék a szy- 
riai arabohat is „a cionista veszélytől", ha- 
nem ellenkezőleg szért, mert őönmaguk érde- 
keit féltik. Ezen a ponton aztán teljesen le 
lepleződik az arab cionista ellenes politika 
mozgató ereje Ezért felyik a nagy harc, a 
nagy demagógia. Le akarják beszélni a fest- 
véreket, hogy szintén belekóstoljanak e cio- 
nista épités nedüjébe. Mert akkor n enthetet. 
lenül rájönnek, hogy ez nem keserü, hanem 
2000 esztendő óta érlelődölt aszu... 

Szrzeinte 15350.000 zsidó él 

Naua tr megtnt haallat 
muagáról 

A fából vaskarika egylet elnöke Dr. Mox 
Nauman ur, aki a nemzeti szocialiste xsiók 
egyesületének elnöke ujra hallat magáról. Art 
zérdezték tőle a napokban, 
Amire ő az! válaszolta. hogy ő német, csak 
a felekezete izraelita. Azt is mondja ez a 
csodabogár, hogy: „Nagy szerencsétlenség 
lett volna Németországra nézve, ha 
Hitler nem jön uralomrsa. Mi 
ciáliste zsidék, akik 5000 en vagyunk, mint 
egy emb r szavatunk Hitlerre, hogy kancellár 
legyen. Ö az egyedüli ember, aki meg tudja 

Nauman, oldani a zsidókérdést. Azt is mondj: 
hogy Hüler sokat fejlődöti, érettebb, meggon- 
doltaob, nyugodtabb lett."—Azután megint felült 
a kedvenc vesszőparipájára és lovagolt rajta, 
mér mint az ő tervezetén, amelyet a zsidő- 
kérdés megoldása céljából dolgozolt ki. Há 
rom külön ketegériába gyüjtöite a zsidókat: 
1) azok, akik feltétleül zsidőknak valiják ma- 
gukat. 2) az asszimilánsok. 3) a clonisták. 

Né netországbanr, 
akik kioróbált patrióták, akiket minden további 
nélkül fel lehel venni az igazi német hazafiak 
sorábs. Víszont 300.000 zsidóő! mint külföldit 
kell kezelni, ezektől el kell venni a német 
állampolgárságot. Üzletek utlán mehetnek, de 
a némelség belső politikájába ne szóljinak 
bele. Ha ezt megtennék, ki kell utasitani 
őket azonnal az országból. Végül azt te 
mondja Naumann ur, hogy még Hitler csodá- 
latát is kivivták a náci érzelmü isidők. 

Ez egy igazi Schari Móric, ez a Max 
Nauman drl Amit ez az ember müvel émelyitő 
erőszakos dörgölőzéseivel, az csoda, ho 
nem ingerli nagyobb utálatra Hitleréket. Ha 
mi volnánk Hitlerék, akkor komolyan mondjuk, 
csok a Nauman-féle zsidókat tanitanánk meg 
móresre. Hogy megtudják azt, hogy ezrel a 
politikával nem lehet tovább exisztálni. Er a 
Nauman és állitólagos 5000 társa, megérde- 
melné, hogy a világ zsidóságának szégyen- 
padjára kerüljön. 

- Görőögország zsidói a polgári- 
és vegyesházasságok ellen. A Görög 
országban tervbevett polgári házassági jog 
törvénybelktalása alkalmából az igazságügyi 
miniszter felkérte dr. Zwi Koretz, sz lonikii fő- 
rabbit, hogy a zsidóság véleményit nyilvá- 
niisa e kérdésben. Dr. Koretz tőrabbi azonnal 
eleget is tett a felszólitásnak és szakérlői vé- 
leményét a követlkező 3 pontban feglalta 
egybe: 1. A törvénytérvezetnek azon pontja, 
hogy az orthodoxk egyházhoz tartlozó egyé- 
nekre, az egyházi esketés is kötelező, terjesz- 
tessék ki a zsidő vallásközősségre is. 2. A 
rabbinátus jogai, az esketés és válás tekinte- 
tében csorbitatlanul fenmaradnak. 3. Zsidó csak 
abban az eselben köthet házasságot nemzsi- 
dóval, ha előzőleg bejelentette kilépését a 
zsidő egyhá községből. Zsidők csak ak or 
léphetnek polgári hózasságra, ha ezen kilépé- 
süket hívatalos okmánnyal bizonyitani tudják. 

- Életük veszélveztetése árán is 
Palesztinába akartak juini. A Lembers 
Wien közölt közlezedő nemzetkőzi gyorsvonak 
kerekei közölf a C ehszlovák határon 3 zsidő 
ilut találtak, akik 460 kilóréter utat telfek 
meg eddig, hogy Palesztinába kijuthass nat 
A vállalkozó szellemüű lelkes, ufjukat mezítláb 

lerongyolódva és a hidegtől megtett ifjakat 
annyira megdermedve találták, hogy méd be 
szélni sem voltak képesek. 

hogy zsidő-e? 

nemzeliszae- 

abes
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1934 december 21 NEPONK : 5 

RER- 
A szerkesztésért és kiadásérl felel: 

WASSERSTROM SÁNDOR 
A Népünk" cikkeinek utánnyomásái csakis a orrás 

megjelölesevel engedjük meg. 

Naptár 3895 

péntek: Tébeth 15, december 21. 
Szombat: Tébeh 16, december 22 

Heti szidra: n" 
Heti háftőra: 5 33p" 

özoembat kezdete : 
üzlet bezárás 3.55 

gyertyagyujtás 4.05 

islentisztelet kezdete 4.10 

Szombat befejezése 5.10 

December 29 én, szombaton: Roschodes 
bents.: r5 

Rosch.Chodes: v3t szombat, 1935 jan. 5 

Lapunk legközelebbi száma, — a közbeeső 
döbb napos nyomdaszünel miatt — január 4-én 
bővitett tartalommal jelenik meg. 

– A cionista belbéke körüli zava- 
rok. A var ól Momeni ben, jabolinski egy 
nagyobb cikket irt, amelyben a szociálistacio- 
nistákat paktum- szegéssel vádolja meg. Ugyanis 
a közte és Ben Curion között léírejött meg- 
állapodás értelmében illva van, hogy bárme 
lyik párt is, egymással szemben diffamáló, vagy 
sértő kijelentéseket tegyen, annál is ini ább 
tarlozkodnia bell a gyanusitás vagy denunciálás 
dehelőségeitől. Ennek ellenében hivatkozik—a 
Népünk" által is közölt - a ,Hásómér Haceir" 
palesztinai vezetőségének felhivására, mely- 
ben Jabotinskit és pártját mint Arlosorolf 
egyilkosait? aposzírofálja. Ebből Bifolyólag, 
vádat emel a munkáspár hivatelos napi lepje, 
a „Davar" ellen is, amely ezen felháboritó fel- 
hlvást leközölte. Ennek alapján kéri ugy a 
Hásomér Hácálr", vezetőségét, valamint a 
Davar" szerkesztőjét a pakium értelmében 
megállapított biróság elé idézni. - A 
Doale Zton Htachduts vezérlőbizottsága Var- 
sőban tartotta meg párigyülését, amelyen meg- 
jelentek, Lengyelország, Palesztina, Németor- 
szág, Románis, Lettország és más országok 
delegátjai. A gyülás lefolyása szigoruasn bizal- 
mas volf. E gyülés kerelében foglalkoztak a 
paktum keresztülvitelének kérdésével, azok 
csak bizonyos fentartásokkal fogadták el a 
hozolt határozatokat. Paleszfinába továbbitot- 
ták, ahol a palesztinai munkáspárt (Milflagar 
Doale Erez lsrael) konferenciája fog foglal. 
kozni vele. - Mint már ismerefes, Stavski 
Varsóban való tartózkodása alkalmával büz. 
bombákat dobtak a Novosti szinházba. Az 
ujságok különbözően komentálják az eseményt, 
de mindegyik megegyezik abban, hogy a 
oale Zton — akár jobb vagy baloldali frak- 
előja - bontottla meg azt a paktumot, mely- 
nek megtarlása legfőbb feladata volna. 

Nem szabad többé zsidó or- 
vosokhoz beteget küldemi. A schles- 
wig-holstelni nemzeti szocialista orvosok Malentében 
tarlott gyülésén dr Köhler mondott beszédet. Meg- 
emlékezett arokrál, akik 
utébbi népszavazáson. , Vannak en berek - ugymond, 
— akik még nincsenek tisztában, honnen jöltek és 
hova fartoznak. Idegenek, kik örökké nemet monda- 
mak, tegnap II, Vimosna opponáltok, ma a nemzeti 
szocializmus ellen venaak. De mi pontosan tudjuk, 
mogy most megszabadultonk ettől a társaságtól és 8- 
vőre is igyekezni fognak, hogy őket továbbra is ki- 
Wapcsoljuk. Nem szabad öbbé előfordulni, hogy egy 
orvos zsidő kartársához beteget küldjön jólelküségből, 
vagy merl ez az orvos tőbbé kevésbé okosabo nála." 

– Imntelligens, szerényigényü uri- 
Meány, rituális héztariás vezetésére ajánlkozik. 

Cim a kiladóbean. 

sn"em" mel szavaztak a leg- 

dtáltassák. 

jellemii, e zel szemben a zsidóka! 

Dlomgiban szó van: a fajgyalázás, Ha minden spa és 

utazási és kirándunlási irodias 
Igazgató: M. ampolsky, 

BUCURESTI, Calea Victoriei (Palatul Frascati) 
Telefon . 3.69.13. 

.Egyéni vtazásokat rendez Palesztinába és a Közelkeletre, a körelkező hajókkal: „Mouat! Zion" 
1 

(Risveglio), Mount Carmel" (Progresso), „Polonia", „Reg. Carol 17 A legközelebbi indulások: 1934 december 19, 21, 22 28 
2, Iaformációkal ad a haifai, tel-avivi és jeruzsá emi parcellákra vonatkozólag. 

Sucursala: Cluj, Piata Mihnai Viieazul 40. 

– Lord Cecil sikraszáll a kisebb- gssrönyokot vettéki génybe ószy. megferlőzték a né l k o : mé é ségvédelem érdekében. Több külföldi lap vey ssidémentes nén vara g Hogy aetáink nátivánosságra hozza rotd szbsst Cecil utca vagyunk: azt mindnyájan érzik cikkét: „Mi lesz a kisebbségekkel 2* cimen, ete 
mely hen elbás 3 Analia figyalmét ogy,mint tartásol a sgdesr egnétoka nagyhatalom, legyen az első, aki önkéntesen farftas n 
megadja az összes kisebbségi jogokat és ez- kölvett Hte g öaetke ssc r által Jehetővé teszi, hogv az állalánes kisebb- iló. Teleion 149 Keg. ségvédelem megindulhasson az egész világon. telelon 
Lord Cecil fejtegeti azon nehézségeket, ame- 
lyek Genfben ma fennállanak, egy azonnali 
és éltalános kisebbség védelem lélrehozásá- 
nak. Ezzel kapcsolatban idézi de Valeras elő- 
terjesztését, miszerint az összes tagállamok- 
ből egy bizottságot delegáljanak, amelyeknek 
hivatása volna az összes államok által e fo- 
gadható emberi jogokai kodifikálni. Ez a 
törvény nem olíroj, hanem önkéntes hozzéjá- 
rulás által jönne létre. ,Es minthogy — foly- 
tatja a nemes Lord — semmilyen argumen- 
tum ninzsen olyan erős, mint a példaadás, 
ezért inditványozom, hogy az egyesült Brit 
Birodalom saját elhatározásából vállalja ma- 
gára a lengyel megállapodásban meghatáro- 
zolt kisebbségi jogvédelmet, ugy az anyaor- 
szág, mini az összes gyarmataira és a fel- 
ügyelete alatt álló országokra". 

- Zsidő békeajánlat? Dr Frict né- 
met belügyminszter Che unüzben nyilatkozott a zsidő 
kérdésről és a következőkei mondolla: Mi azon az 
álásponton vagyunk, hogy Némelország - a méme- 
teké, Ezállal magunira vontuk az intermocionális zsi- 
dóság gyülöletét. Azonban nagyon tévednek ezek az 
urak, hs azt gondoljár, hogy az általuk előidezetl ne- 
hézsegek által, főként az export letőrésével, mi egy 
jottányit is engednénk az álláspontuakból. A nemzel- 
közi zsidóság eléterjeszeite békeajánlatát azon hi- 
szemben, hogy ezáltal vállozás fog beádlani a némel hoz 
hivetsalos Főrök állásfoglalásában áés megszümetk a 
z idjelleszes rendelkezések t. Egy yen aján ni og? 
fogadása szonban szóba sem jöhe!". cov aláam er ut 

. 
ha fe mi B =A szovjet beliltotta az I. C. a. Shach a Brodatmt B 

működését. A Comzet, a szovjet kormány neg éélst fes 
által eddig engedélyezett, és a zsidéók me-á. 
gazdasági és ipari elhelyerésére alakult Bi. nem fedik az iga ság 
zoliság további működését betiltotta. Errő hi. 1 inditott ovir fegiek jz T szgóad oglalkos vatalosan értesitette a Jawisch Colonisation zási ágok — és a késkeres addő eloa irá- Assocationt (I. C. A,) moszkvai kirendeliségét. nyal és a csaoar szorlfása állandóan emel- Az Ica több mint 20.000 zsidó lelelepülését kedik a fejes moegsemmisülésig. Dr Göbbels segifetfe elő, akiket génekkel és marhákkai az átja paragrafust kiméleltenül hajlja végre. is ellátott. Eddig több mint 6 milió aranydol- nemcsak ez önálló müűvészek, hanem a müű- lár! inyesztált a szovjetlber. És ezen kiváló tel. vészetfel kapcsolatos gazdasági szakemberek jesitményének sz eredménye az lelt, hogy egy. és alkalmazottak ellen is. Ennek következtében szerüen kidobták. ecca 2000 zsidő család maradt kenyér nélkül, 

- akik a szinház- és filmvállalatoknál voltak tog- =A zsidók siriai bevándorlásai- olkoztatva és egyszerüen az utcára lettek ki- 

.. 

- Jerzabek ismét uszlt Ausztriá- 
ban. Bécs. A Jerzabek, volt keresztényszo- 
ciálista képviselő vezetése alatt álló antisze- 
mita szövetség, fennállásának 15 éves fordu- 
lója alkalmából uszitó röpcédullákkal árasztotta 
el Bécs uccáit. A közelgő karácsonyi ünnepek 
alkalmából felszólitja az árja lakosságot, hogy 
szükségleteiket kizárólag keresztényeknél le- 
dezzék, nehogy a szent ünnepekre a zsidóktól 
eredő árucikkek megszentségtelenitsék a kará- 
csonyi asztalol at. 

– A »Timese érdekes megállapitá- 
sai. A „Times" hoszabb cikkben foglalkozik 
a németországi „csendes pogromról-, amit 
jelerleg a zsidők ellen kifejtenek. A kormánk 
intézkedései folytán, a legu óbbi időben ismá.- 
10.000 zsidótól rabolták el éleibázisát. A zsit 
dők gazdasági lehetősége mindinkább szükebb 
körre szorul, misel a szabadfoglalkozási ágak 
a nemárják előft teljesen el vannak zárva. A 
„Times" élesen kikel azon külföldi hirekkel 
szemben, akik azt állitják, hogy a németor- 
szági gazdasági rendszabályokat tulzottan ad- 
ják elő a nem jól értesült külföldnek és pél- 
dákkal illusatrálja, hogy a zsidók gazdasági 
életlehetőségei menthzfellenül a végpusztulás- 

vezetie , Ezek az organumok azt allitják, 
a a Jó nkárokat nem ériaük 

e s. mfvel Gr 

i 

cA dosu élet teg 

sái Si. 

nak feltétele. A siriai és Hibanoni hatósá- dobva. Ugyenilyen meódusokat használ a gok a zsidók bevándorlását és letelepülését set Képzőmüvészeti intézet is. Ezen kamara elérte 
intézkedéselvel, azt hogy 500 zidő művész 
maradt kenyér nélkül. Ezenkivül számtalan 
zsidő ujságirót mozditoltak el a sajtóból, nem 
számtíva ezer és ezer zsidő egzisztencia meg- 
semmisülését, akik a sajtó üzletágaival kap- 
csolatot tartottak fenn és a Göbbels sajtóka- 
marája által szintén sz uccára kerültek. Nem 
faksáljuk magasra a számot, ha a Cöbbels 
legutóbbi gazdasági áldozatait 10 000 főre he- 
csüljük 

a következő feltételethez kötötte, A beván- 
dorlóknak tőkével kell rendelkezniük, amivel 
gyárakat vagy más vállalalokai létesitsenek, 
amelyekben benszülött munkásoka! foglalkoz 
tassanak. A bevándorlőknak nem szabad clo- 
nista eszméket propagalni, ami a zsidóőknak 
egyes vidékre való sürüsítését célozzák, a 
siriai és libanoni teri órium integritásának 
megvédése céljából. Zsidők földet nem vásá. 
rolhalnak, nehogy később oda lelelepedhes. 
senek és a határokat Palesztina javára revi- 

Az erdélyi zsidőság legkedveltebb 
telálkozóhelye Bucurestiben 

T4. resztiaurani 
BŐCURESTI, gir. Garol 3a2. I em. 

– A zsidómemties némei gazda- 
gyok. A Frönki che Tageszeltung" közii Streischer 
beszedét, melyet Nürnberg és Förin iparosai és ke 
reskedői előti mondotlt Srfeischer szerint a németeket 
a becsül tes Erwerb g s! és egészséges Erwerbssinn 

a Finenzsinn és 
Finanzgeiat hatja át. Az eredendő bün, melyről a tem- 

anya iemerni a faji kérdesl, akkor máskép állna a 
német nép. A z-idóság férfiai évszázadokon át a zsidó 
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Szomoru mozalkok..z... egy nagy 

– Az oradeai hitközségben az anyagi romlást követi az erkölcsi elmerülés — 
Oradea-Nagyovárad. Cii ksorozatunkat, ame- 

lyetl meglezdtünk az oradeai hilközségben ural 
kodó leromlott állapotok Iilluszírálására, tovább 
Tolytatjul, dacára annak, hogy a mai vezető- 
ség sértő nyilatlkozatot helyez el egyik 
mapilapban. Sől azt is irja, hogy a biróság elé 
log menni, amié:t lapunk „rágalmazza" őkel. 
Ennek a birósági bizonyítási eljárásnak állunk 
elébe. Olvasóinknak ugy hisszük, nem kel so- 
ka! bizonyitanunk, hogy mielőt! mi valamit 
állitunk, az adatokat kellő és alapos vizsgálai 
alá vesszük, mert amit leirunk, azért vállaljuk 
a teljes felelősséget. És nem hagyjuk magun- 
kat megtántoritani attól az egyenes uttól, ame 
len addig akarunk haladni, amig letérnek azok, 
akik mindenkor és mindenben csak a ,görbe" 
utakat szeretik. 

EÉEddig föeg azzal az anyagi károkozás- 
sal foglalkoztunk, cmelyet a mal bezetőség 
nap mint nap okoz a hitközségnek, balkezes, 
szerencsétlen gazdasági politikájával. Eddig 
csak ozt irtuk meg, hogy miképen viszik 
addig a dolgokat, emig bégrehajtó pecséfeli 
le a hitközség kasszáját és zárgondnok ke- 
zébe kerüi a gabella. Eddig csak azt irtuk 
meg, hogy az elnők és Hdmann Ábrahámék 
bitorolják a hitközségi telkek egy részét. 
Eddig csak azt irtuk meg, hogy százezreke! 
dcobnak ki az ablakon fölösleges din-tórák és 
pereskedések által. Edaig csak azt irtuk meg, 
kogy az egyik alelnök, hogyan kovácsol ma- 
gának tökét ,tiszteletbeli" állásából és szál- 
dit jó drágán gabonát a hitközségnek. Eddig 
csak azokat a panamákat lepleziük le, ame- 
lyek a hitlközség - az ország legnagyobb 
orthodox hitközségének — teljes anyagi de- 
mordlizációját eredményezi és a feljes anyagi 
szétzüllését. 

Most azonban egy másik oldaláról fogjuk 
megmutatni, a hitközség mai vezetőségének 
rendkivüli balkezes politikájáti. Most az „er 
kölcsi" részre fogunk rámutatni. Arra a borzal- 
masnak mondhaló erkölcsi züllesztésre, amely- 
re rövid idei ténykedése muathat rá a mai 
vezetőség. 

Bezárják a nagytemplomot 
A cim, hogy télen nagyon hideg van. Da- 

cára annak, hogy dec. 15 én és az előző szom 
baton ragyogó meleg idő volt, a Fuchs Mór uccai 
nagytemplom kapui zárva vannzak egész szom 
baton déle őtt. Mi a célja ezzel a hiközségnek? 
Sonféle célja van, de egyik sem valami iste 
nes. Tudvalevő dolog, hogy ven a zsidő bal 
batimoknak egy rétege, amelyik szivesen megy 
délelőttjét eltölteni Várad legnagyobb temp- 
lomában. Ezek a kántor hivel, ezek a főrabbi 
drosojának legodaadőbb hallgatói, ezek azok, 
akiknek az egész heti robalos nunka után 
lelki szüséglet, felüdülés! és erőt jelent a szom 
batdéletőtti templombajárás. De viszont, az a 
mai hitközségi vezetőség jól tudja hogy ez az 
elem" a kombattáns része, az ugynevezelt 
áskenáz zsidóságnak. Ezt kell demorariz álíni, 
ahogy azt Satumaren is csinálják. Szatmáron 
már a ,helyes' ufon vanna. A szép nagy 
templom hatodrendű szerepet játszik. Onnan 
elvonják szisztematikusan a közönséget, és 
odacsőditik, ahol délben kezdődik a minján 
és eltart szombat éjjel 3 óráig. Hova lett már 
Satumaren, a rendes áskenáz imarend ? Hova 
lett az a kulturáts szükséggé vált csendben 
rendben lezajló imarend, amelyet hosszu év- 
tizedek alatt megs: okott már az ilteni közön- 
ség ? De hiszen épen ezt kell felrobbantani! 
Epen ezt kell megszüntetni. A rendet, az ás 
kenáz összetartés szent szimbolumát. Azonban, 
mig Satumaren kinézik Teitélbaum Joél fö- 
rabbit a nagytemplomból, addig nálunk ki. 
khuzzák a talajt a főrabbi lába alól. Etbonják 
u hibeket templomtól, elbonják a förabbitól, 
élvonják szombot délelőtti nemes szórako- 
zásálól és kötelességétől - és bekergetik a 
kis temr plomba, meg az uccára, meg min 
denfelé, ahol nem lehetnek együtt. ,Östrom 
állapot' van az oradeai zsidó lemplomokban, 
amelyeket a hitközség bölcs vezetősége hatá. 
rozott el. Tiz embernél több ne legyen együtt, 
meri egyszer ha észbekap, együtt lesz 

ködik. Ezekelt el tell chnyak' ositani. Nem 
szabad ezentű szépen a padhoz dülve hall- 
gatni a kántort, ezt az Ingyen, de nivős zsidé 

söpri az egész klikket, amely a nyakán élős 

szombaldélelőlti koncerlet, Várad legnagyobb 
temp omában, hanem bele kell kényszeriteni 
abba az életmódba, eamelyet a chasszidok kez 
dezményeztek. Vagy reggel hétkor imádhozni, 
vagy délben, vagy éjszaka, csak nem „bitaj" 
a kellő időben, ahogy apáink és nagyapáink, 
ha áskenázok voltak, mindenkor imádkoztak. 
Bekényszeritik az „lman üzlel" be a Sasz 
chevrába, soken pedig leszoknak a templom- 
bejárásról. De az Ullman Isívánt nem érdekli, 
mert hiszen ö egész éven ál, kivéve a nagy- 
ünnepeket, soha nem imádkozik minjánnal. 
Állítólag egyedül sem. Mit érdekli őt a plebsz, 
a fonlos, hogy a házikápolnája legyen tiz boc. 
herrel tele (de ő ni csen oli soha). Micsoda 
erkölcsi leszüllesztés ez a machináció, amely 
megfosztja a széles zsidő népréleget a maga 
templométől Bezárni egy templomot szombal 
reggel 9. kor, Oradea (Nagyverad) városának 
legnagyobb és legszebb templomát és ezsel 
polittkát" belevinni még az istentiszteletekbe 
is. 60 évig igy volt jó, ahogy volt és most 
az ,uj irányzat", amely anyagilag tönkreteszi 
a hitkö. séget, megakarja ölni erkölcsileg is. 
Ahogy teszi ezt Ullmann Ábrahám tanács: dő 
azzal is, hogy 

kocsmát csinált a Sasz Chevrából 
Nem tulzás és nem mese, meri hiszen minden reg 

gel bárki meggyőződhet arról, hogy milyen snapsz 
butikot csinált Uilmann Ábrahám, az egykor nagy to 
kintélynek örvendő oradeai Sasz Chevrából. Mint 
elnök engedély: adott egy „jobb rapokat látott" zsidó 
nak, hogy a templom eléhelyiségében pálinkát árusit. 
son. Tikn cimen szokás ez néha, hogy valaki jahrzeit 
lor visz egy üveggel az imádkozás ulánra. Ez valani 
csökevénye az ókori „halotd for". nak, amely a nera 
zsidókaál uzus, nálunk azonban nem. De nem azért 
ügyes üzletember Ullmann Ábrahám, az oradeai orih. 
hitközség volt főjegyzője, jelenlegi nagykereskedő és 
korcsmatulajdonos, hogy ne tudná. mi kell a népnek 
M kell a népn k ? Snapsz. Mikor keli az a népnek ? 
Reggel, imádkozás után Hol kell az a népnek? A 
népnek a korcsmában kell, de a zsidó nem jár a 
korcsmába. Ha tehát Mohamed nem megy a hegyhez, 
megy a hegy Moamedhez. Gyerüak a jó gabona 
pálinkával és egyéb slgovicákial be a templomba. 
Venni keli egy zsidő „hadírokkant!" at, s meg vun 
oldra a kérdés, És azóta az Ulimand-féle korcsma 
lerakata lett a Sasz Chevra, Korcsmát csináltak az 
imahelyből. Jó orru és finom szaglálásu emberek azt! 
mondják, ezer év óta nem volt ilyen demoroalizác ó egy 
femplomban, ahol állandó imádkozás folyik. Korcsna 
büz von a szent helyen, Nagypiactéri kiskorcsmák 
aromája és büze tölti meg a szép és szent helyiséget, 
mert Uilnann Ábrahám es fai cég nagyobb konzumot 
akar elérni snapszbaa. Amt már megírtuk, lesz még 
kiirva ez oradeai összes zsizó intézmények homlok- 
zatlára: Ultmann AÁbrahám és fisi tulajdona. Már iga 
zol bennünket eddig is a valóságp. A Sasz Chevra 
fölött még nincs kiírva, hogy „korlátolt italmérés', bár 
a hlvek nagyrésze elég korlátolt akoz, hogy mindezt 
türi szó nélkül. Hogyan csinál Ulmann Ábrahám 
korcsmát a zsidó templomból. Megelőri korát. Ugy 
tesz, ahogy a szovjetben csináltok. Vagy még jobben. 
Mert ott korcsma lett a templomból, itt meg korcsma 
és teroplom egyidejüleg. Ez az erkölcsi bázisa ez 
Ullmann-rezsimnek, ez az, amin épülhet a zsidó ta- 
nuló ifjuság, amikor iskolábamenes előlt ifalmérést 
talál ott. ahol Istent kell dicséni! /de jutott, ide zül- 
iött és fog még jobban zülleni a váradi orth. zsidó- 
ság, hogy egyik eddíg legtöbb Tóra tanulással teli- 
tett templomából korcsmapulik lett. 

lellemző Ulmann Ábrahám elnöki" ténykedésére 
az is. bogy elment egy ur hozzá és megkérdezte, hogy 
miképpen léphet be a vezetése atatt áló Sász Chev 
rába. Bejelentette azt is, hogy egyidejüleg egy 5000 
leles alapitványt akar tensi, egy Keren Kajemetet. Érre 
Uillmann kijelentette, hogy a havi 500 lejes részleteket 
hozzá vigye direkt, mert na Kollmann, a Chevra intézője 
megtudja, akkor neki abból jutalék jár. Jött azonban 
az idő, amikor Johrzeltja lett az illelőnek és ekkor 
szólt Kollmannak, hogy Jogaival élni akar. Kollmann, 
akinek az egészből igen szerény jutalek jár, mivel nem 
tudolt a dologról nem tehelte meg, amit kért az 
illető. Erre ment Utlmanhoz, aki. Fogy boírány ne 
legyen, inkább visszaakarta adni a felvett pénzt és le- 
mondott az 5000 lejről, amelyre oly nagy szüksége 
van sz egyesületnek, csakhogy Kollmann jutalék nélkül 
moradjon. Iit kell megjegyezzük hogy Kotlmann egy 
rendkivül becsületes ember, aki több mint 20 eszten- 
deje él a városhan, 10 gyermeket nevel fel zsidó 
szellemben, iszont Ullmannék nem :szeretik. mert ide 
is egy csa ádtagjukat akorják betenni és Kollmanni 
másfél év óta a szó legszorosabb értlelmében üldözik, 
kergetik és megszégyenitik. Kollmanna azonban igaza 
tudatában védekezik. Igy szoljálja" Ullmann Ábrahám 

a vezetése alati álló intézményt. Saapszo! érusit, de 
alapilvényokat nem fogad el, mert abból jutalék jár 
Kolmannak. Igen, ha neki járna julalék, akkor nem 
volna semmi bej. Vagy nem jár? .. 

Sakter kérdés. Dajen kérdés. 
Nem csak a gazdasági kérdésekben akar- 

ják tehát teljesen demoralizálni a hitközséget, 
hanem családi érdekeltségüket minden vona- 
lon biztosiítani akarják. Példa erre a követ- 

bező: Fuehs Benjámin főrabbi, amikor Lajos 
brahám metsző nyugdíjaztatása perfextié vál 

azt a kivánságát terjesztette elő, hogy fel kell 
venni egy uvjabb metszőt, a régi helyébe. Ezt 
akkor a „rossz gazdasági viszonyokra való 
tekintettel" elutasi ottál. Hlába érvelt a főrabbi 
kellő érvekkel - rideg állásponlot foglaltak 
el. Nem kell sakter. Ez lett a jelsző. Ez szé- 
pen nézett ki, mert egyrészi megmutatta az 
anyagi ,előrelátásukai", másrészi ütni lehet 
egyet a főrabbin. Akkor történt az a szeren- 
cséllen 160.000 leles ügy is, amelynél a fő 
rabbinak szüksége volt a hilközség jóatara. 
tára s akkor rekompenzációképpen kikötölték. 
hogyha a főrebbi lemond az uj salter felvé- 
teléről, akkor kölcsönzik neki a 160 ezer leit. 
Igy volt ez mostanig. De közben jelenikezett 
egy Ullmann ivadék, akinek egy sakter állás 
bell sürgősen. Ullmann Ábrahám valami csa- 
ládi nexusa kért bebocsájlást az oradeai hit 
község Sulchan Aruch , teritetl asztal-jához. 
Erre aztán kiderült, hogy nem is egy, hanem 
egyszerre két saktert is fel kellene venni. 
Azért kettőt, mert, ha egyel vesznek, akkor 
lehet, hogy nem a család tagja kerül be. Már 
pedig nem a sechita a fontos, hanem, hogy 
állás legyen. És ha kettőt vesznek fel, akkor 
az egyik ebből - a családból „lehat. Hogy 
nem birja a hitközség ? Ki mondts ezt ? Ök mond- 
ták ? Sohasem. Kell a két sakter, sürgösen 
kell és ezért el lehet készülve az oradeas 
zsidó közönség arra, hogy maholnap ujabb 
két örökös állásu metszője lesz, holott né- 
hány hónappal ezelőtt egy sem kellett még 
nekik. Most keli mert állást akarnak kreálni. 
Es, ahogy mi ezt az erőszakos rendszert is- 
merjük, keresztül is viszik akaratukat. Az 
oradeai ortodox zsidókkal azt tehetnek amit 
akarnak - egyelőre. Amig nem sikerül fel 
ébreszteni az álmos, tunya és nemtörődöm 
közvéleményt . . . 

S ha már az állások betöltéséről van szó, 
akkor álljon itt még egy épületes eset, amely- 
ből szintén sok mindeni lehet tanulni és be- 
lőle nagyszerü következtetést levonni, a mai 
bitközség „erkőlcsi" nivójáról. Van három ren- 
des dájonja a hitközségnek és abszolute semmi 
szükségét nem látja a rabbinátus, sem pedig 
a közöneség, hogy egy ujabb dájon felvételével 
nehezüljön a hitközség amugy is megterhelt 
büdzséje. De mert Ullmanék fejükbe vették. 
hogy Pollák Mose Sasz Chevrai rabbit dájenne 
erőszakolják, dacára annak, hogy a hitközség 
vezetősége egyhangulag ellene van a felvélel 
nek, sikerült kivinni a Központi Irodánál, hogy 
ebben az ügyben kiküldtek egy kéttagu bizott- 
ságot, hogy tárgyaljon a hitközséggel. A két 
tag: Gabel Sándor Oradea, (Nagyvárad), és 
Weisz Gyula Cluj (Kolozsvár). Most ők köte- 
lesek tárgyalni arról, hogy dacára annak a 
közóhajnak, amely szerint nincsen szükség 
ujabb dájonra, ők mégis az Iroda megbizásá 
ból keresztül akorják vinni, hogy válasszák 
meg Pollák Mosét, Ullmann Ábrahám testvéré- 
nek fiát - oradeai dájonnak. Bár mi egyéni- 
ségét illetőleg nem hibáztatjuk Pollák Mosét, 
s valószinüleg a családi terrornak kell szó 
fogadjon, amikor ilyen erőszakos módon ve 
üik felszinre a dájon kérdést, mégis fur- 
csáljuk, hogy odaadja nevét egy ilyen harc- 
hoz. Különben is teljesen a rabbináius hatás- 
körébe tartozik annak szükségessége, hogyan 
arrogálja tehát magának a jogot a hiközség 
vezetősége, hogy beleszóéljon. 

Allitjuk és ebben bátran mondhaltjuk, mel- 
lettünk van az egész közvélemény, hogy jelen- 
leg nincs szükség uj dájonra és a bizottság 
remélhetőleg dolgavégezetlenül fog jelentést 
tenni az Irodának, amelynek különben ilyen 
belső ügyekhez ingerenctája nem is lehet. 
Ez az erkölcsi bázis, amelyen az oradeai 

hitközség pillérei nyugosznak. 
Ha lapunk terjedelme megengdné és nem 

volnának en él fontosabb eseményei a zsidő 
életnek, akkor folytathatnánk igy, amig egy 
egész nagy kötetet tenne ki mindaz, emlt iu- 
dunk és állitunk az oradeai hitközségben duló 
lehetetlen állapotokról. Meg is tesszük ezi 
azérl, ha nem is egyszerre, akkor succeszive. 
amig az egész zsidó közvélemény fel nem éb 
red afra, hogy kiknek kezébe került ez a nagy 
intézmény. Hogy kik azok, akik a szent önzés 
nevében nyuzzák, szipolyozzák és erkölcsileg 
is lezüllesztik ezt a nagyszerű intézményt. De 
ugy hisszük tanulságul szolgál ez sok más 
hitközségnek is és ezért az általános érdeklő- 
désre való tekintettel folytatni fogjuk a harcotl.- 
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Palesztinai hirek 
Palesztina gazdasági fejlődése. – 

MEgyes érdekes adatok tükrében. Palesz 
tinának 1921 ben 450 kilőméter kiépiiett utja 
volt, 1933. év végén már 1013 kilométer. 

1922. évben pPalesztinában 400 eutó 
közlekedett, mig ma már 7903 autója van. 

1933 március végén Palesztina össz pénz- 
Morgalma 2.822.000 fontot telt ki, mig 1934 
október 31 én már 4.556.934 font sterling volt. 

A palesztina kormány bevételei, az 
első pénzügyi félévben (Ápr. 1— Szept. 30) 
2.579.589 font eterling volt, az előző év hason 
szakának 1.708 912 fonttal szemben. 

A zsidó citromültetvényeknek terü- 
dete 1933, év végétg 120.000-125.00 dunam 
föld volt. 1934. évben 25.000 dunam uj területet 
ültettek be, és 40.000 dunamot az ültetéshez 
előkészitettek. 

A zsidók által befektett tőke, a 
psalesztinai ga daságban a következőkáp ala- 
kult: 1932. évben 3 millió, 1933. évben 
*5 250 000 és az 1934. évben 8.700.000 font 
sterling. Az 1952. évvel szemben az emelkedés.: 
Ilparban és Kézmüűben 1850/,. Épitkezésben 
2460[. Mezőgazdaságban 1256],. 

Az első ruszinszkói bevándorló 
acsoport megérkezett Palesztinába. — 
Liosky, a Tet Josef kvuczából, a Hechaluz 
mozgalom érdekében már hosszabb ideje fejt 
ki erőteljes munkát Csehszlosákiában. Most 
az ő vezérlete alatt érkezett meg Palesztinába 
az első 140 lélekből álló ruszinszkól csoport, 
ahol mindjárt megérkezésük ulán különböző 
mezőgazdasági helyekre lettek beosztva. Csu 
pár a szakmunkásokat hagyták meg a váro- 
sokban A rendkivüli óriási kirándulási láz, 
amely folyton mozgásban iarija a 120.000- 
d40.000 lélekszámu Ruszinszkót, a most ki- 
adott 35 certificáttal csak elápja, a további na- 
gyobb arányu bevándorlásnak. A mostan! 
csoportot, mint utcsinélókat tekintik, akik ujabb 
tömegeknek a Palesztinába való beutazását 
teszik lehetővé. 

Nem 9700 hanem csak 7500 Certiti- 
Kátot irányoztak elő a folyó félévre. 
Több zsidő ujságnak azon hiradását, miszerint 
a palesztinai kormány 9700 Certifikát kiadását 
engedélyezte, illetékes helyről megcéfotyják 
azzal hogy ez téves értelmezésen alapszik, 
mert a kormány csak ennyire kontemplálta a 
szükséges munkaerőt, azonban ebből a szám- 
bóől már előre levonásba hozta, az Megális 
bevándorlás áltat való szaporuratot és ennek 
betudósával csak 750) Certifikát kerül kiosz- 
tdásra, Ez az önkényes redukciió üntetés 
számba megy az esetleges illegális berándor- 
lésér!, és nem amint egyesek gondolják, hogy 
ebből a számból juttatnak Cerlifikátot azoknak, 
akiknék letelepedését a kormány utőlagosan 
engedélyezi, mert ezek ugy mint eddic, ezután 
is a rendes keretből jönnek levonásban. 

Tel-Aviv Chanukája. A palesztinai zsi- 
dóság a chanukát nagy' mulatságok közepelte 
ünnepelte meg. TelAvív lakossága a magas 
viztoronynál gyülekezelt és Diezengotf Tel-Aviv 
polgármestere gyujtotta meg a viztorony csu- 
csán az első Chanuka gyertyát. Ez alkalomra 
vendégek érkeztek Jeruzsálemből, Haifából és 
más közeli kolóniábból. Az iskolás gyerekek 
sorba állottak és kezükben egy-egy gyertyát 
tartottak. Az igy egybegyült 15.000 gyerek az- 
tán fáklyásmenetként vonult végig Tel Aviv 

uccáir. A menet élén zenekar jálszolta a kü 
dönféle nemzeti dalokat. 

A Certifikatok elosztása országok 
sszerint. Németország és a német menekültek 

1250 Certifiket. Ebből 1000 chaluzok részére 
150 családtagoknak és 100 szakmunkésoknak. 
Lengyelország 2 280 Ebből 1300 chaluz, 850 

családtag, és 130 szakmunkás. Románia 370. 
Eobből 50 családtag es 50 szakmunkás. Litvá 
nia 230, Lertország 150, Csehoszlovákia 135 
Auszfria 117, Rotterdam 20, Magyarország 27, 
Anlwerpen 18, Paris-Sírassburg 54, London 7, 
Danzig 12, Jugoszlávia 30, Saloniki 150, 
Mewyork 50, Canada 5, Bulgária 30, Estor- 
szág 5, Szovjetsroszország 30, Aden 75, Siria 
15, Egyiptom 3, Jemen 285, Tripolis 9, Perzsia 
M0, Afganistán 88, Oleszország 15 és Schweiz 10. 

A mintszter és 

– Achi Meir 18 havi börtönbünte- 
tése. A jeruzsálemi törvényszék most foglal- 
lozolt az Abba Achi Meir, a palesztiniai ifju- 
sági reviztonisla mozgalom vezérének és 
Halm Doiri felfoly amodásával, amit a jalfai 
kerületi biróság itélete ellen adtak be. Mint 
ismeretes, a jalfai biróség, forradalmi össze- 
esküvés, törvényellenes mozgalmak, illegális 
szövetséghez való tartozandóság (Brith Habir- 
jonim) és felkelésre irányuló dokumentumok 

terjesztése miatt Achi Melrt 21 havi és Dvirit 
pedig 18 havi börtönbüntetéssel sujtottla. Ezt 
a büntelést a felebbviteli biróság fejenkint 3 
hónappal leszállitotta, A biróság, egy angol, 
egy arab és egy zsidőből tevődölt össze. A 
védő bizonyitékok hiányában kérte védencei 
felmentését, Az ügyész ennek ellenében bizo- 
nyilja, hogy a „Brit: Habirjonim? 1930 ban 
vezette a Dr Drunmond alállamtitkár elleni 
tüntetéseket, ők akadályozták meg Prof. Bent- 
wich előadását a héber egyelemen és végül 
ők arangirozták a zászló ellopását a konzulá- 
tus épületéről. Irónikusan megjegyezte, hogy 
maga Achi Meir tillakozna a legjobban, ha a 
„Birjonim" ténykedéseit, mint filozóiai csele 
kedetet állitanák be. A másodfoku birőség, az 
első itéletnek barbárságát alig változtatta meg. 
Mert, egy tüntetés a népszerütlen angol tiszt 
viselő ellen, vagy egy zsidó professzor ellen, 
akinek zsidőellenes müködését még a Cionista 
Executivé is a legélesebben elitélte, végül a 
horogkere sztes zászló eltávolilása a zsidó Pa- 
lesztinában, nem lehetnek olyan büntények, 
amelyeket sulyos büntetéssel kellesen meg- 
torolni, Ehhez járul még, hogy Achi Meirnek, 
aki az Arlosoroff.perből eifolyólag több hó. 
napot szenvedett ártatlanul a börtönben, ezt 
a vizsgálati fogságát nem számitották be 
büntetésébe. Mindezekből megállapitható, hogy 
az itélet tendenciózus és tulerős volt. 

– Dr. Simon Rosenbaum Tel-Aviv- 
ban meghalt. Röviddel 75 éves születés 
napjának betöltése után Telavivban meghalt a 
cionista politika egyik kiemelkedő korifeusa 
dr. Simon Rosenbaum, az egykori Iitván zsidó 

későbbi litván konsul Da- 
leszttnában. Dr. Simon Rosenbaum Pinskben 
születeti 1859 évben és ügyvéd lett Minskben. 
1906 ban az első orosz Dumának tagja. Mint 
a „Viborg! Manifesztum" aláiróinak egyike, 3 
havi börtönbüntetést szenvedeltt. 

Báró Roihschild Edmuma emlé- kémek tiszteletadása. A „Morning Jour- nál" newyorki jelentése szerint a Jewish Agency pa- leszfinai kormányzata egy nagyobb földterületet akar rendelkezésre bocsájtani, melynek egyedüli hiratása a Rothschild báró emlékének szólna, hogy az általa kez- deményezeit kolonizációs mivet, annak szellemében tovább folytatná. Ezen jelentés még hivatalosan nin- csen megerősitve. 

- eRetltemetles voali". A berlini „Cen- tralverein" legulóbbi ülésén dr Bruno Weil alelnök szimolt be a nénet zsidóság sorsáról a váltazott hely- 
zetben 1933 tavasza ófa 65 000 a német zsidók vesz- tessége. Ebhő 60 000 a kiváadorlók szám, kiknek a fele Fiancisországban telepedett le. A 300.000 nem zsidó nemárjával egyült az összes nemárják a lakos- ság 1.2 százalékát ieszik, ezekért van az egész árja- 
törvényhozás. ,Rettenetes volt a lelti élmény, melyen átestek — kiáltott fel Bruno Weil. Végül azt fejte- 
gatte, hogy a diszzimilációnak annyiban vetik alá ma- 
gukat, amennyire az a törvény megkivánja, de a ma- 
guk részéről ahhoz nem járulnak hozzá semmivel. 

Rég bebizonyitott tény, hogy az ember na- 
ponta a levegő porával több millió baktériumot 
lehel be. Óvakodjék a fertőzéstől ,DIANA" sós- 
borszeszszel elkészitett szájviz használatával. 

– Borzalmas szerencsétlenség a 
bukaresti zsidó árvaházban. Butarestből 
jelentik: A strada Tralanon levő zsidő árva- 
házban két kis lányka, széngázmérgezést ka- 
pott, Wilder Adela 9 éves árva meghalt, 
Reschnutti Betty 11 éves gyermeket sulyos 
állapotban a Caritas kőrházba szállitották. 

— Cur-Salom parcellákat vennék. 
Részletes ajánlatok kéretnek „Rachel" Poste- 
Restante, Mociu, jud. Cluj cimre. 

– Szovjetválasztások Kalinintalu 
körzetében. Az Utrajnában lévő Kalinin- 
falu zsidő körzetében 96 százaléka a válasz- 
tőknak leszavazott. A 218 megválaszlott kép 
viselő közül 158 zsidó, 45 utrajnai és 14 
német. A megválasztottak között nagyon sok 
nő van. 25 százaléka a képviselőknek a kom- 
munista pári tagjal és 20 százalék az ifju 
munkásszöveteég tagja. 

Egyesületi hirek 
Mukacevon (Munkács) vasárnap tartották meg 

a hilk, vala ztásokot rendkivül érdeklődés mellet. A 
Belz. Visntczi békepaktum után ez az első választás, amelytől a tisztesé es elemek egy egézséges és igaz- 
ságos kezdetet várlák ebben a 12000 lélekszánu ém 
szép multu hitközségben, azonban a kikk rendszernek, amely az önérdeket elő)bre helyezi az állalános közér- 
deknel. ezuttal is sikerült a meginduló béket erőszakos fellépésével felborttani, hogy magához haparitsa a ha- 
talmai. - Vala,ztó: jogosuitságok elko ozasa, jogoza- latlanoknak leszavaztatása (közte cca. 120 hitx. alkal- 
muazott) és betetézésül az urnák feltörése és a szava- 
zatok meghamisitása árán sikerült a poziciók elfogla- 
lása. E kétes sikert azonban a tulajdonképyent, de 
kisemmizeti többség megpeliclonálta es remélhetőleg 
a hatóság meg fogja semmisiteni ezt a szégyentelje 
vélasztási. 

Heves választási küzdelmek a pozsonyi orthk. izr. hüközségben. Az idei pozsonyi orih. 1izr. nhitk. választások ezattal rendkivüt felizgatták a kedélyekes, 
mert két olyan nagytekintélyü ellsatfél állot szemben 
egymással, akiknek majdnem egyenlő száru hivei erős erőfestitéseket teltek jetölljük megválasztása ér- 
dekében. Dacára, hogy a vala zlás! határidőt csak s nappal a választások előtt közölték a pártokkal, ar 
agitació mégis oyan erővel indult meg, hogy az utolsó pidanatokig rélséges volt az eredmény. Jellemző a pártok erőfeszitésére, hogy az 1258 szavazati joga- sultsággal biró tag közül T172 hitközségi tag adta le 
szavazatát, ami 94 százaléknak felel meg. A választás 
befejezése uján az urnák megnyitása előtt a Pappen- heim pár! óvást emelt és kérfék az alapszabátlyok ér- telmében, hogy a Gestettner bankigazgató elnökségére 
leadott szavazatokat érvénytelelenitsék. A főrabbi ur 
tapintatos közbeajárására eláloltak a helytelen kom- testéció keresztülvitelétől és ezzel aztán kezdetlét 
velte a szavazatok össze zámlálásának sz aktusa, mely- 
nek az eredménye a következő: Elnök lett: Pappen- 
hetim Jeidor, a központi iroda elnöke 636, alelnök : Neumann Bnuip 590, 1. előljáró : Siernfeld Sámu-l 612. 
2. előljaró Kümpgfner Arold 599. 3. előtjáró : Reicaner 
Sámusl! 577 szavazattal. A lisebbségben maradt párt a következő szavazatokat a pta. Gestettner Albert bauk- 
igazgató 506 Kann Gyula 543, Neumann Simon 532, Lichtenfeld Ignátz 505 és Fletschmann Iáeor 560 sza- vazat, A választás az 1935-37 időszakra vonatkozik. A megválasztott párt 10 0/) os győzelmet aratott. A 30 
képviselőtestület választási eredménye lapunk zártáig még nem lett nyilvánvatló. Reméljük, hogy e nagy- 
multu és tekintélyes hitközségben a választás lezajlá- sával a személyi ellentétek is el fognak ülni, hogy helyet adjanak az intenriv és békés hitközségi muu- 
kának. 

Uzhorodi héber gymnázium megnyitása. Ar uzhorodi (uagvári) héber gymoaszumn megnyitásával zpcsolatban más vonatkozásban már foglalkoztamk lapunk hasábjain. Ezuttal megalapitásának nehézsé- geire akarunk reámutatai. Ugyanis a hivatalos cionista körök P ág ában és Má-isch Ozírauen erőseu ellenez- ték a másod k héber gymnásium létesitését, azon gon- dolattól vezérelve, hogy az erők szétforgácsolása ese- tén, mindkét iatézet nehézségekkel fog küzdeni. Annál dicséretreméltóbb az ungvári hivek erőfeszítése a hé- ber kultura kiépüése érdekében. „lavneh" név alatt uj iskolaegyesületet létesitettek és átadták renmdelteté- sének az uj gymaáziumot. Prospekiusokban, amit a lavneh az érdekel eknek megküldött, a vallási szellem bevezetését igérik az ott tanuló növendékek részére. 
A simnáziummal parallel egy Talmud Tóra iskolát is bevezeltek, ahol iradicionális zsidó oktatást fognak nyerni a tenulók. Elientétben a hivatalos aggodalom- 
azal, mi egy nemes verseny kialakulásáj várjuk a két 
gymnázium körött, 

A Brith Haroar Hamlzrachi országrészi szerve- zele, folyó hó 25-26 án tartja nagyintézőbizottsá 
gyülését Clujon a következő programmal: 25- én dél- 
ulán 5 órakor megnyítő. Az Éxekutivé szervezeti refe- ráuma Áz uj országos alapszabályok előterjesztése és végrehajtása. 26 án délelőlt 9 órakor határozati ja- vaslatok előterjesztese. KKL Phőnix, K. Tóra v'A voda 
és Bne Akiba referitumok. A cluji csoport NIB. ren- 
dezősége ezuton közli a csoportokkal, hogy csakir NIB tajoknak elhelyezéséről tud gondoskodni és akik azt előre levélben bejelentik. A gyülés iráat a mem- 
zett atapon álló vallásos ifjuság köreben nagy érdek- 
lődés nyilvánul meg. A C, F. R. 500/, os ked vezményt ad. 

A Brit Hanoar Hamizracbival 
.Hsemesz" cimű lap legu óbbi 
cikkre, a szervezet legközelebbi 
megfelelő választ megadni. 

kapcsolafosan z 
számában megjeleni 
mellékletében fogja a 

Az erdélyi Zsidő Namzeti Szövetség folyd hd 
25-26 án tarija NIB gyülését Szatmáron, amely iránt 
Erdélyszerte negy érdeklő és nyilvánul meg. Ugyae- akkor az országrészi WIZO szervezet is megbeszélést 
folytat a Joung - Wizo csoport bevonásával. 

A pécskai Wizo csoport nagysikerdű Chanuka- 
estélyt rendezett a KKL javára. Az est rendezésében különösen sokat fárad ztak: Fü öpné dr Harnik Anna, 
Kohn Mihályné, Kuliner Gyuláné, Éliás Bandiné, Cutt- 
mann Ignácné, Jakobovits Rózsi, ifj. Róth Mártonn4, 
L. Kuliner Rózsi, Steiner Bözsi, Kuliner Pálné sib. 

A szamosujvári Wizo folyó hó 15 én, szombaioz 
este jól zikerült teát rendezett a Korona élterembene. 
Az elmult heti teda is szépszámu közönség jelent meg 
Háziasszonyok voltak: Leuchter Ferencné, özv. Mikes 
Bencéné és Sinberger Góéráné.
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RÖVID HIREK 
BRÜSSZEL. A zsidó Cut pénzügyminiszter ellen, 

az utóbbi időben óriási usziló propaganda indni! meg 
az antiszemita sajtó részéről. A kormány vizsgálatot 
inditolt a ,Renovation" nemzeti szocialista szerkesz- 
tőségében és e kobozta a nyomás alalt lévő összes 
példányoka!. A többi lapokat is finyelmeztetlék, hogy 
erős rendszabályokot fognak ellenük életbe léptetni, 
ha a minisztert vallási vagy feji hovatartozandósága 
miatt fogják támadni. 

TRIESZT. A városi tanács jelenlétében felavattak 
egy népiskolát, amely az olasz-zsidó, kora itjuságában 
elesett hős, Aldo Padoa nevet viseli. Pados nagy irre- 
denta tevékenységet fejtetl ki Triesztnek Olaszország 
hoz való csatolása érdekében. A háboru kitörésekor 
pedig önkéntesként jelentkezett és azonnal indult a 
harctérre, A zsidó hitközség is saját székházában egy 
Sermet nevezett el róla. 

ZÜRICH. Az crthodcx zsinagégába petárdát dob- ő 
tak be, amely az összes ablakokat szétzuzta. A portás 
körutja alyalmával - ami! az utóbbi gyakori merény- 
lettervek tettlek szökségessé - két gyanus suhancot 
látott a templom körül élálkodni, akik a zürszavarban 
elmenekültek. : 

BASEL. A „Volksbund" antiszemita ujság meg- 
jelenését a baseli kanton tanácsa betiltotta és szer- 
kesztői ellen eljárást inditott. Szigoru rendszabályo 
kal léptettek életbe a zsidó vallás és faj gyalázása 
ellen, 

MOSZKVA. Michael Syritz ez „AgroJid" elnöke, 
memorondumot nyojtott át Kaljninnek, a Szovjet elnö- 
kének, amelyben 300 lergyel zsdónak Biróbidsanba 
való letelepítésének engedélyezését kéri. Az Apro Jid 
személyesnként 150 dollerral jérul hozzá a hkörtözkö- 
dési höltségekhez, he a többletet a szovjetkormány 
fedezi. Amint érlesülünk a megállapodás utlban van. 

PÁRIS. A szociolista cionista munkésség világ- 
szövetsége ertesite tte a világkongresszus bizolfságát, 
hogy a lövetkezö megbízotjait delegálta sz Eze- 

iutivábs; M, Farblum (Deris), dr A. Silberschetm 
őLemberg), Ing. A. Reisz (Varsó), dr I. Hgilmann 
CVarsó). Póttagok: I. Hermann (Báris), dr A. Tarlako- 
ver (Lodz), A. Biclopolski (Varsó), dr Confünkel 
(Kovnó). 

VARSÓ. A varsói zsidő egyetemi ifjuság pénteken 
megtámadta a rabbinátus termél és olt az össze butor 

darabolat össietőrték, mert a rabbinátus nem hajlandó 
megenge dni, hogy 1sióó hallotakat szolgáltassanak ki 
az egyetemnek boncolásra. 

BEYRUTH. A francia kormány többbeyruthi zsidót 

fogott el, kikről kiderült, hogy illegális bevándorlással 

foglalkoztak. Ugyanekkor több arabot is letartóztattak, 

ckik illegális bevándorlókat kisértek a palesztinai 

határig. Á beyruthi z idók körében nagy elégtételtel 

fogadták a letertőzte tásokat és remélik, hogy meg feg 
nak szünni az ilyen skrupulus nélküli ügynökök vissza- 
elései. 

PÁRIS. Dreylus Alíréd erredes néhány rap előt 
operáciiónak velelte alámagát. Az orvosok kijelentése 
szerint! a 75 éves paciens. minden veszélyen tul van 

JOHANNISBURO. A délafrikai Palesztina Bizot- 
Aság legutóbbi gyülésén 100.000 font alaptékéjét ujatb 
30,000 [fonttal emelle fel, hogy s Palesztina épités 
munkáját intenzivebben larolhassa fel. 

SALONIKI. Egy csoport antiszemits huligán 
nagyobb zsidóellenes zavargásokat idézett elő és kis 
védtelen gyermekeket kegyetlenül bántalmazott. 

CENFI A Népszövetségi tanács legatóbbi gyülésén, 
Rosenberg - zsidó származásu párizsi szovjet 
kövelségi ügyvivőt választották mej a Népszövetség 
helyettes fötntkárának. 

ANTVERPEN. A belga király a ,Nichum Ávélom" 

küldöltségének, ekik az egyesület anyagi összeomlásá- 
mak megakadályozása végett tisztelget előtte, nagyobb 
pénz adománnyal belépelt annok rendes tegjai sorába. 

BERLIN. A ,Juristische Wochenichrift" jelentése 
ezerint az 1934. első Semesterében az egyetemek tel- 
jen zsidómentesek voltak. 

AMSTERDAM. Vilma, Holland királynő, az amster- 
dami főrabbi elhalálozása elkalmából részvét nyilat- 
kozntot küldölt a zsidó hitközségnek. 

JERUZSÁLEM. 41935. Jan, 1 től Palesztinában 20 
postahivatal fog héber nyelvü táviratokat felvenni 
és továbbiteni. jeruzsálem. Jaifa. Tibériás és Safed 

csak később fognak bekapcsolódni a hálózatha. 

KANADA. A hanadai kormányban a 34 éves orosz 
zsidó, David Anton Kral lett a munkaügyi miniszter. 

MILANÓ. Prof. Gustavo del Vecchiot az ismert 
zsidó kereskedelmi szaktekintélyt nevezték ki a milanói 
kereskedelmi akadémia rektorává. Del Vechio szer- 
kesztője az aj olasz negy encikicpédiának és Olasz 
ország pénzügyi megbizottja a Népszóvetség előtt. 

BERLIN. Is meretes, hogy Erich Kleiber operaren- 
dező megmiradt zsidó származása dacára is a berlint 
opera élén. Egy idő óta azonban a náci sajló erőssn 
ámadja őt és 'igy rösidesen kénytelen lesz szintén 
elmenekülni Némeltországból. 

Mit Parancsol az idő egy 
horogkeresztes sajtónak ? 

Egyik legutóbbi számunkban már be- 
mutattuk olbasóinknak a Bucurestiben meg- 
jelenő „Porunca Vremii" (ldők parancsa) 
c. antiszemita lapot, amely miután ujra fel- 
fedezte a „Cion Bölcsei jegyzőkönyvé"-t és 
helyszini szemléa meggyöződött tartalmá- 
nak valódiságáról, pusztulást kiáltott egész 
Románia és a vitágegyetem zsidósága felé. 

Mosi aztán uj - és ez egyszer igazi 
– oldaláról mutatkozott be a ,„Porunca 
Vremit", a „Credinja" orthodox román egy- 
házi sajtó leleplezései kopcsán. 

Nincs kevesebbről szó, minthogy a tiü- 
zetokádó, fojtiszta, mellét verő és nemze- 
tieskedő „Porunca Vrenii" a zsidók pénzé 
ből kovácsolja a tökét a zsidók ellen. De 
még ezt sem teszi egészen közönséges 
módon és eszközökkel. A „Porunca Vremii" 
– zsarol. Támad, zsarol, zsebrevágja a 
dohányt, - aztán elhallgat. Közben azon- 
ban nem elég óvatos és szabályosan kiálli. 
tott nyugtát ad a felvett összegröl. Kelle- 
metlen dolog, mert egy ilyen ártatlan kis 
nyugta többet beszél a ,Porunca Vremii" 
„,nemzetmentő becsületes" szándékairól, mint 
a lap összes hasábjai. 

A , Credinta" klisirozva hozza azt a 
60.000 leies nyugtát, amelyet a GCrupajul 
Román-tól vett fel a „Porunca Vremiü". A 
Grvpajul Román tulajdonosai között tudva- 
vevőleg zsidók is vannak és ez elég jogcin 
volt a P. V. nek arra, hogy heves támadásokat 
intézzen ellene. A sorozatos támadások után 
a Porunca Vremii, az „idők parancsától" 
hajtva elküldte megbizottlát a céghez, mely, 
hogy megszabaduljon a kellemetlenkedő lap 
hecelődéseitől és rágalmaitól. 60.000 leit 
utalt ki egy összegben a megbizott urnak. 
Legközelebb egyetlen szó sem esett a Gru- 
pajul Román vasuti szállitási vállalat „kár- 

tékony* rendszerérő'. 
A Porunca Vremii, amint az ilyenkor 

illik — tagadja a 60.000 leit, Állitása sSzerint 
a levélpapirt kicsempészték a kiadóhioatal 
ból és ráhamisitották az aláirást. (Oh mily 
ártatlan, megható történet). A Credinfa azon- 
ban topább üti a basat és pállalja a követ- 
kezményeket. 

Mig a megharcolt vállalat, hogy elke- 
rülje a további kelle netlenkedéseket és hogy 
végre csend legyen előkelő intézete körül, 
ugyancsak ugy nyilatkozott, hogy nem fize- 
tett semmit a Porunca Vremiinek. Az ügy 
bármennyire is bonyolultnak tünik, nagyon 
egyszerü és világos. A sok cáfolat csak a 
Credinfa leleplezéseit erősiti meg. 

Egyébként is ez agylátszik bebvezetett 
módszere a „Porunca-Vremii"-nek, mig egy 
oldalon a legnagyobb demagógiával masz- 
lagolja anliszemita jelszavakkal olvasóit, 
másrészről megzsarolja az előkelő zsidó 
vállalatokat. Igy rendkisül élesen támadja a 
„Caágero" nevü bucureslii ismert zsidó 
céget és annak bvezérigazgatóját, a Várad- 
ról elszármazott Grosz Jenőt is, aki nagy- 
szerü felkészültsége és judiciuma által ve- 
tette meg alapját ezen előkelő váltalalnak. 
A ,Credinfa" levélmásolalot közöől, amelyet 
a „Porunca-Vremii" a Cagerohoz előfíze- 
lési dija és támogatása érdekében intézett. 
Az antiszemitizmusra uszitó lap természe- 
tesen ezt is hamisnak deklarálja, mert más- 
kép képtelen lenne olvasóit topábbra is ha- 
zugségoktal félrevezetni.. . 

A Porunca Vremii-nek azonban kár olyan 
nagyon heveskedni és tagadni. Senki sem 
lepődött meg és senki sem háborodott fel a 
Credinta leleplezésein. A Porunca Vremii és 
a hozzá hasonló brutális lapocskák ,„céljai 
pal? és „ideologiai törekvéseivel" már akkor 
tisztában ban mindenki, mielőtt az első pél- 
dányok még elhagyták volna a sajtól. Az 
ilyen zsarolási epizódok csak épen igazolják 
a feltevéseket és méltóan illeszkedik be az 
antiszemitizmus nemzetközi irányának futó 

szalagjába . .. 

—– Eljegyzés. Weisz Elze, Veresmart 
(Magyarorország) és Goldenberg Ernő, Szat 
már, folyó hó 9.én Antwerpenben eljegyezték 
egymást. (M. K. E. H.) 
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kapott és orvost hivnak, 

ZSIDŐ HUMOR 
es kiszsiDő TÖRTÉNETEK 

Max Liebermann humora 

A Tel Avivban megjelenő „Haareec" napilap közlö 
a nagy müvész 87, születésnspja alkalmából a követ- 
kező kedves apróságokal: 

– Ha valakitől ,„Liebermann-éleei" hallok — 
mondta a mester –, először végighallgatom, ha jób 
csattan, akkor elismerem, hogy tőlem való, ha nem, 
ekkor egyvzerüen letagadom, k: 

Egyszer szóbakerült egy béna müűvész, aki egyik 
kezével csodálatosan tudolt játszani, mire Max L eber- 
mann megjegyezte: . 

Mi van ezen csodálnivaló? Én sokszor hallot- 
tam aesszonyokat énekelni, akiknek semmi hangjuk: 
sem volt. 

Egysrer elhivták egy futurista kiállitás megtekin- 
tésére. Mue Liebermann mosolyogva felelte: 

Nem, nem megyek. Félek, hogy telszeni fog- 
nak azok a képek. 

Liebermann egyszer porfrét festelt Sauerbruck or- 
vosprofesszorról, aki sokat szerepelt legutóbb is Hin- 
denburg belegségével kapcsolaiban. A mester meg- 
igérte, hogy három ülés alatt elkészül a képpel. De- 
már a heledik ülésnél tartottak, s a poriré még mindiga 
nem lett kész. A profesször lürelmetllenkedelt. Mire 
Liebermann igy sróll: 

— Ha Ön téved az Ön müűvészefében, professzor 
ur, akkor az illelő elköltözik a világból és senki sem 
szól róla többé egy szót se. De ha én lévedek müűvé- 
szetemben, az én tévedésem ott fog légni a falon év- 
századokon át. 

Mikor tavaly kitört Németországban a faji őrüle, 
egy nagy mükrilikus meglátogatta Liebermanni és vi- 
gasztalni kezdte, hogy a müvész személye müködésé.- 
vel és művelvel egymaga nagy megnyugtetás a némek 
zsidóságnak ezekben az őrüli időkben. Max Lieber- 
mann igy felelt: 

— Tudod, barátom, mihez hasonló ez? Egy hal- 
doklóhoz, aki meghaln! keszül és meghült és nálhát 

hogy gyógyitsa meg a nát- 
hától . .. 

Hogy hivták Mózest ? 
A Biblia szerint tudvalevőleg a Fáráó leánya — 

akit mellesleg megjegyezve Battiának hivtak – adla 
neki a „Moseh" nevet (a hihuzni" ige héber nevé- 
ből, ezzel a megokolással: .ki min hámájim mesit- 
hihu", ,mert a vizből huztam ki"). De mi volt a neve 
eredetileg? Apja Ámrám igy hivta: ,Chéber", anyja 
Jochebed igy hivta: „Jekuthiél", a testvére Mirjám igy 
hivta: „Jethed", fivérei igy hivták: „Abi", nagyapja 
igy hivfa: Ábi Szochi", izrael népe igy hivta: „Se- 
májá ben Netánél" vagy „Tobijá" vagy „Semájá" vagy 
„Szofiá", végül az egyiptomiak igy hivták : „Moniosz". 
(Gedáljáhu ben Jechéjá : Sálselelh Hákábbálá) 

Csak előlről rabbi 

A nagytekintélyű rabbi pénteken estefelé a tem- 
plomha igyekszik. Reb Mendele mögötlte megy és- 
abban a hítben, hosz egyik barálja megy előtte jól 
hátbavágja. A rabbi megfordul, mire Reb Mendele 
ijedten rebegi: 

— Bocsásson meg, oh rabbi, nem 
ön az. 

- Nem baj. – szólt a rabbi 
nem vagyok rabbi. 

A rabbi kérdése 

Egy fiatal borotsállarca ember beállit a rabbikoz 
tanácsért. A rabbi tetőtől talpig körülnézi előbb a 
fiatalembert és aztán felteszi neki a kérdést: 

Mondja barátom Kohén avagy Lévi maga ? 
Ez meghökkenee a szokatlan kérdésen, kérdéssel 

válaszol: 
— Mi jut eszébe Rebbe lében, hogy eziránt ér- 

deklődik, mert én sem Kohén, sém Lévi nem vagyok, 
— Kzért térdeztem. feteli a rabbi nyugodtan, meri 

Jiszruélnak (zsidónak) nem néz hi. 

Németországban rebesgetik 

— Mi a paradox ? 
— Ha valaki békéről beszél és Hitlernek hivják! 

—- Melyik nő az, aki után a férj vágyakozik ? 

— Az árja nagymama! 

Nem hallja meg az anyám 

Egy zsidónő temetőlátogatósra érkezik és felkéri 

a Sameszt, hogy mondja el a ,Kél mólét" anyja sirja 

feleti. 
Ámint a Samesz belekezd az imába, a zsidónő 

félbeszakitja és mondja neki: 
— Hangosabban uram, mert az én megboldogul! 

anyám süket volt. 

A válás 

Rabbi: Huszonől esztendeig együtt lakolt felesé 

Zsidó : Ijen rabbikám. maga csodálkozik, hogy 

birtam ki olyan hossiu ideig egy ilyen szörnyeleggel.- 

Hála az Égnek 
Mendl: Hogyan mennek az üzletek Zálmenkái 
Zálmen: Hála az Égnek, szomszédom sem áfi 

semmit. 

hogy 

szeliden - hátulról! 

fudta m, 

gével és mos! válni akar ? 

A szó értéke 
Áron: Mi van veled Slajme, miért nem fizeled 

áltódat ? 
melslajme. Nálam a sző többet ér, mint

 a váltó. 

Áron : Mit értesz ezalatt? 
Slajme Egyszer azkaunniem, hogy nem Mzetek- 

F akkor nem is fizetek. 
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